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A luxus adókról.
(Két czikk.)

II.
—dr— Tegnap kifejtettük, hogy a fény­

űzésnek megadóztatása, főleg azon alakban, 
a mint az az északamerikai unióban fenáll, 
(ahol is óriás jövedelmet szolgáltató vára nagy 
része luxus adó) elvileg helyes és nemzetgaz­
dasági szempontból épen nem káros, a mennyi­
ben vele karöltve jár a nemzeti tőkék pazarlá­
sának megszorítása, a nemzeti munkaerők vé­
delme és fejlesztése.

Kérdés már most, hogy azon luxus adók, 
mnlyekkel 1875 ben financzialis nyomorúsá­
gunk feletti elkeseredettségünkben Magyaror­
szágot boldogítottuk, szintén ilyen természe- 
tilek-e és megfelelnek-e a helyes közgazdasági 
és pénzügyi politika kívánalmainak.

Aki azt állítaná, hogy igen, ebbeli ártat­
lan hitében erősen meg lesz ingatva, midőn azt 
tapasztalja, hogy mig a sima nyelvű kereske­
delmi és iparkamarák sem állják ki tovább szó 
nélkül ez adók grasszálását ... De ez még nem 
ok, csak jelenség. Hanem mit mondjunk ahhoz, 
hogy ez adók kedvéért a fmanczkezelés rálé­
pett azon térre, melyre még oly nagy hord­
erejű elvi reformokért sem volt hajlandó rá­
lépni, a minő lenne az érték kataster alapján 
kivetendő általános jövedelmi adó (nem a je­
lenlegi adórendszer jövedelmi pótadóját ért­
jük); hajlandó volt arra vállalkozni, hogy év­
ről évre sorba házalja a magyar korona orszá­
gainak mind a 2.450,213 házát, s azokban 
minden lakost, mindenikben keresve és kutatva 
hol talál egy kocsit, egy lovat, inast, kocsist, 
puskát stb. végig vizsgálva minden kocsi ru­
góját és bölcsen eldöntve, hogy adóttárgy e 
vagy nem; végig betűzve minden ló czer- 
tificatumát, — hogy állami (kosztos) ló-e, 
vagy nem; végig vizsgálva és vitatva, vájjon a 
tulajdonos mivel foglalkozik és mire használja 
a kocsit, lovat, s hogy ezért tarthat-e igényt 
adómentességre vagy nem; — végig vizsgálva 
a puskákat, hogy azok emlékek-e, vagy nem, 
czéllővő puskák-e vagy nem, vadászatra alkal­
masak-e vagy nem; s mindezekről hosszú pro- 
tokolumokat véve fel, melyeknek hitelessége 

olyan, mint Hopkins-kövének tudomá-csak
nyos leírásáé (a mely kő kőztudomás szerint 
egy holdbéli lithograpliusnak nyomásra el­
készített és véletlenül a földre leesett köve 
vala) . . . Már ha mindezt megfontolja ama 
jámbor hivő, ki luxusadóinkat helyeseknek 
tartja, s ha meggondolja, hogy három fejet 
véve az összeíró kommissióba és ráadásul 
egyet, (az összeírandó tárgyak tulajdonosáét), 
és minden házra a tárgyak összeírására csu 
pán átlag 5 perczet számítva, jövés-menéssel 
együtt, és a közreműködők munkaidejét órán- 
kint csak 50 krajczárra számítva: csupán az 
összeírás 400,000 forintnál többjébe kerül a 
nemzetnek, nem is számítva a papirost, 
téntát, összesitést, kirovást, kézbesítést, intést, 
a befizetéssel járó időveszteséget, könyvelést, 
nyilvántartást ellenőrzést, a tömérdek reklamá­
lt, rekursust, tárgyalást, utánjárást, leszálli-

verrel bánni, és minden magyar bírjon amaz 
ügyességgel és edzettséggel, melynek kifejtésére 
főleg városi lakosaknak alig van más módjuk, 
mint a vadászat által.

A nemzet a fegyverrel való bánás meg­
tanítására milliókat költ; ha tehát politikánk 
következetes akarna lenni e tudomány meg­
őrzésére és tovább fejlesztésére legalább száz­
ezreket kellene szánnunk: azonban, amint tud­
juk, a következetesség politikánknak nem leg­
erősebb oldala, s ezért nem vehető rósz néven, 
ha államkormányzási bölcsességünk ép az ellen­
kezőt teszi, s amire egy kézzel milliókat köl­
tött, más kézzel ugyanazt adóval sújtja.

De bármint legyen ez; mindebből csak 
azt akarjuk kihozni, hogy viszonyaink között 
nagyon kétséges, vájjon a kocsiadó és vadá­
szati adó valóban fényüzési adónak tekinthető-e, 
s vájjon nem épen ellentéte-e annak.

Most azonban még egy, és pedig a legfon­
tosabb szempont lép előtérbe, azon szempont, 
hogy a kérdéses adók mily hatást gyakorolnak 
a nemzetgazdaságra, illetőleg a nemzet ipari 
termeléseire s ezzel együtt az adóképességre. 
Tegnapi czikkünkben érintettük azon hatást, 
melyet az amerikai (vám alakjában szedett) 
luxusadók gyakorolnak a nemzeti termelésre. 
A mi luxusadóink azzal homlokegyenest ellen­
kező hatást gyakorolnak Az amerikai luxus­
adók, a mellett hogy a hiábavaló fogyasztást 
csökkentik, egyszersmind a hazai ipar felé tere­
lik azt, s ennek virágzását idézik elő, a mi 
luxusadóink még azon egy-két iparág közül is, 
melyek nálunk életképesek lehetnének, kettőt 
mesterségesen elölnek: a kocsigyártást és fegy- 
verkészitést.

Mindkettő nagy fontossággal biró iparág 
épen a mi viszonyaink között. A mi a kocsi­
ipart illeti, erre nézve határozottan constatálva 
van, hogy minden védelem nélkül a legelső 
nemzetek hasoniparával való versenyképesség 
fokára tudott felemelkedni; sőt már már azon 
fokig jutott, hogy tetemes és mindig nagyob­
bodó kivitelre lehetett számítani a szélrózsa 
minden iránya felé. Ez iparág számos más ipar­
ággal van összenőve, melyek valamennyien 
előhaladnak a kocsiipar fejlődésével. Ha kocsi­
iparunk erős lendületet vehetne (amire minden 
előfeltétel már meg volt) ezzel együtt lendüle­
tet vettek volna a segédiparok is, melyek a 
kocsigyártás anyagait vagy segédszereit vagy 
eőyps részeit szolgáltatják (pl. faipar, vasipar, 
bőripar, továbbá számos kézművesség: minő 
bognár, kovács, fémmüves, lemezelő, kárpitos, 
fényező ipar stb.)

De nagy fontossággal bir a fegyvergyártás 
is, egyrészt azért,mivel a tapasztalás tanúsága 
szerint minden védelem nélkül is szép előme­
netelt, tett és még nagyobb előmenetelre volna 
lm aha, másrészt azért, mivel azon iparágak 
sorába tartozik, melyek honvédelmi szempont­
ból a legnagyobb áldozatokkal is fejlesztendők.

Es épen azon két fontos iparág a legérzé- 
keny ebben sujtatik a kocsiadó és fegyveradó, 
illetőleg vadászati adó által. Az országos ma­
gyar iparegyesületben és a budapesti kereske-

kezdetén mondtuk, — a luxusadó frappánsan 
jellemzi a nálunk ez időszerűit uralkodó pénz­
ügyi bölcsességet. A mit itt kicsinyben látunk, 
ugyanaz ismétlődik nálunk a nagyobb dolgok­
ban nagyobb mérvben.

A kiegyezési válság dolgában semmi nevezetes 
hír. Most a hegyek még a döntő körök tanácskozá­
saiban vajúdnak. Holnap várják a királyt Gödöllő­
ről Budára, s ezzel megkezdődnek a minisztertanács­
kozások és kihallgatások.

Hoffmann báró közös pénzügyminiszter foly­
vást itt időzik és sűrűén érintkezik a magyar mi­
niszterekkel. Ezen érintkezések eredményéről biztos 
tudomást eddigelé nem lehetett szerezni, annyi azon­
ban kétségtelen, hogy Hoffmann bárónak jutott a 
feladat közvetítő javaslatokkal kisérteni meg a ma­
gyar kormány rendületlen engedékenység! hajlamát. 
Mikor és mily mértékig éri el a czélt, arról a leg­
közelebbi napok fognak felvilágosítással szolgálni.

„Presse“A bankügy tárgyában az uj 
következőleg ismerteti a helyzetet :

„A budapesti értekezletek folyásáról a tegnap 
Pécsbe visszatért miniszterek egy minisztertanács­
ban jelentést tettek. Mint értesülünk, megerősittet- 
tek azon már régebben vett tudósítások, melyek 
szerint a budapesti értekezletek egész terjedelmük 
ben eredménytelenek maradlak. Azon hírek ellen 
ben, melyek tudni akarták, hogy a tanácskozások 
mái közelebb folytattatnak, annyiban hamisak, 
mennyiben sem a magyar sem az osztrák minis* 
terium ma nincs azon helyzetben, hogy megmond­
hassa, vájjon fognak-e és mikor a tanácskozások 
folytattatni. Mindazáltal úgy látszik, hogy a buda 
pesti tanácskozásoknak mégis volt valami eredmé­
nyük, amennyiben, mint újabban hallatszik irány, 
adó helyen meggyőződtek arról, hogy a magya. 
rok követelései tisztán tárgyi okokból teljesithet- 
lenek. Hasonlókép úgy látszik, hogy a magyar mi 
mszterek, habár nem is tettek positiv javaslatot 
az iránt, miként lenne a bankkérdés megoldandó s 
habár teljesen megtagadták is, alkudozásra lépni 
nemzeti bankkal, —'---------- " • - -

szágba nagy mennyiségű fegyvertöltényt is visznek, 
mely azonnal szervezendő bolgár-rendőrség felfegy­
verzésére van szánva.

A czárnak egy legközelebb kiadott ukáza azon 
szabványokat állapítja, meg, melyeket egyes tarto­
mányok közigazgatásánál háború esetén követni kell. 
Ez ukáz legfontosabb része az idegen területek meg­
szállására vonatkozik. Az esetre, ha a császári had­
sereg barátságos állam területét occupálja, a hatósá­
gokkal a hadsereg mellé adott polgári biztos által 
érintkezik, ha pedig ellenséges területre nyomul be, 
a hadsercd főparancsnoka e tartomány számára egy 
főkormányzót nevez ki, mely a hivatalos ügyek ve­
zetését azonnal átveszi.

Varsóból írják, hogy Lengyelország fökor-

a másik fél fogna hasonló engedmények követelésé­
vel előállani. Nem, a politikai dolgoknak sulyegyen- 
ben kell lenniök egymással s épen úgy a gazdasá­
giaknak is.

Az interpellate irányzata a lengyel lázadás 
idejére emlékeztet engem, midőn szintén táplálták 
azon szükségletet, hogy Oroszországgal összekap­
junk, s a lengyelek javara lépjünk föl. Akkor mint 
ma azon benyomást veszem, hogy az ilyen interpel- 
iátiók és viták irányzata az, hogy jó viszonyainkat 
Oroszországhoz megrontsák. Igaz, hogy vannak ná. 
~ ?i melyek orosz ellenesek hagyomány
örökség és szokások folytán; mások meg benső ér­
dekből azok, mert az orosz kormány hitfelekezeti 
téren nem elégíti ki érdekeiket. De fáradjanak önök,

mányzója Kotzebue gróf Pétervárra hivatott, bogy a mint akarnak, én azon határozott biztosítást adom 
a lengyel Viszonyokról jelentést tegyen. A „Pol. | önöknek, hogy a mig mi e helyen állunk, viszo-

mig ez a májusi pontozatok alap-

.ist’, leírást stb. stb.; mely munkák együttvéve »'/ adatok voltak elíter-
bizonyára becsülhetők annyira, mint maga az }- zJeJ “el3ek.bo1 e sajnos tény kiáltóan ki- 
ősszeirás; s ha végül a pénzügyminiszteri költ- | hírnévvef1 ™int némi

rezhetők
110—120

ségtervezetből azt látja, hogy az összes luxus­
adó jövedelme együttvéve 500,000 írttal van 
felmutatva, ha mindezeket alaposan megfon­
tolja : be fogja látni, hogy ama bizonyos luxus­
adók valóban luxusadók, de oly értelemben, 
hogy ilyen adót csak azon állam engedhet meg 
magának, melynek a maga és az állampolgárok 
zsebéből kidobni való pénze van.

Azonban ez mind mellékes dolog. Tegyük 
fel, hogy a kezelés semmibe sem kerül az állam­
nak és a nemzetnek sem (mert ezt a kettőt 
nem szabad elválasztani egymástól). Tegyük 
fel, hogy az egész fél millió frt, mely a luxus 
adókból bejön, valóban tiszta profit az állam- 
kincstárra nézve: igazolhatók-e a mi viszo- 
njaink között a fenálló luxusadók, nevezetesen 
a ló és kocsiadó, valamint a fegyveradó ?

Legelsőiben is nagyon kétséges az, a leg­
főbb esetben, hogy vájjon kocsin járni luxus-e.

A leginproductivebb munka, mint mindenki 
13 Ja a helyváltoztatás. Ennélfogva az olyan

emberre nézve, akinek ideje semmit sem ér, a , ,
»Ä5Ä “Ä I ÜK* K 4-*■ . kaimat

írókkal termelési adataik megsze- 
voltak, volt egy, mely 1873-bau 

munkást foglalkoztatott, volt to­
vábbá 8 olyan, ki 10 — 20 munkást foglalkoz­
tatott, 9 olyan ki 5—lo munkást tartott és 2 
munkásnál kevesebb egyetlen egynél sem ta­
lálható. I874. év végéig — daczára a közbe­
jött rendkívüli pénz válságnak és ipari pangás­
nak e viszony átalában keveset változott, azon­
ban 1875-től rohamos hanyatlás állott be; a 
munkások száma minden gyárban felényire sőt 
kevesebbre olvadt. Azon gyár, mely 110—120 
munkással birt, már csak 50—60-at mutat ki 
a többiek közül csupán kettő mutat ki 4—5 
munkást, kettő 4 munkást, hat 3 munkást, hat 
f munkást, a többi egyet, vagy egyet sem. A 
forgalom^ mely 1874-ben, tehát a pénzválság 
tetőpontján még 615,554 frtot tett, 1875 ben 
358,703 írtra sülyedett, az 1876. év első bárom 
negyedében pedig 222,630 írtra. És megjegy­
zendő, hogy az 1875-ki és TG-ki forgalomnak 
hat tizedrészét 3 budapesti nagyobb gyár for­
galma teszi, melyek nagy részben kivitelre

luxus, azaz hiábavaló módon elpazarolt idő-) 
de akinek ideje ér valamit, s mégis talán az
ilyen emberek kepezik a többséget,- kocsin járni
s ezaital időt kímélni nem luxus, sőt ellenkező­
leg talán megfordítva épen kimélése a nemzeti 
tőkének, mely az egyesek időhöz kötött munka 
erejében rejlik.

Kétséges az is, vájjon fegyvert tartani és
azzal lom illetőleg vadászni luxus-e. Midőn 
minden állam oly nagy súlyt fektet arra, hogy 
minden fia védképes legyen, s a fegyverrel 
lanni tudjon, s midőn erre a nemzet évenkint 

számos milliót áldoz, ezen tudás megszerzése 
fs gyakorsa alig tekinthető luxusnak. Jöhet 

7 ? a Je,^n pillanat nem igen alkalmas 
nnek tagadására — midőn ez a tudás lesz 
eghasznosabb tudomány a nemzetre nézve 
gems kívánatos, minden magyar tudjon a fegy-

még sokkal na-vennők számba, a hanyatlás 
gyobb lenne.

A fegyvergyártás még szomorúbb adato­
kat mutat, a vidéki fegyverkészitök majdnem 
teljesen felhagytak a készítéssel, s Budapesten 
is Úgyszólván csak egy gyár dolgozik még 
8—10 segéddel, (a mely azelőtt éveken át 
20—22 sőt több munkást foglalkoztatott.)

Ily eredményeket hozott létre a kocsiadó 
és fegyveradó kapcsolatban a lótartási és va­
dászati adóval . . . Lehetne még sokat mon­
dani az adók hatásáról, azonban már az eddig 
elmondottak is olyanforma benyomást tehet­
nek a tisztelt olvasóra, mintha azt látná, 
hogy valaki ágyúval lövöldöz a verebekre.

Megvalljuk, magunk is rösteljük, hogy 
ily jelentéktelen tárgygyal szemben, mint a 
luxus adók, ily nehéz fegyverzettel kelljen küz­
deni «. . Azonban —— mint már első czikkünk

jára nem áll, mégis teljesen beismerték a jelenlegi 
helyzet tarthatlanságát. Sőt beismerték volna azt 
is, hogy igy nem lehet tovább haladni s hogy a je­
len pillanatban alig lesz lehető következtetéseket 
vonniok azon kétségtelen jogból, melylyel Ma­
gyarország egy bank fölállítására nézve bir. De 
hogy mit kelljen tenni, s hogy akkor végül mi 
léje egyezmények állapíttassanak meg, az eddig 
teljesen ismeretlen és szóba sem jött. Mint már 
égj szer kiemeltük, az egész iigy a király kezé­
ben van, kinek elhatározása mindkét miniszté­
rium legközeiebbi intézkedéseiben fog nyilvánulni. 
Ami különben a Budapestre bivott közös pénzügy- 
miniszter Hofmann közbenjárásával hallatszott, az 
iái árazot tan megczáfoltatik. Igaz, hogy a magyar 
bizonyos befolyást engedett az alkudozásokra gróf 
Andrássynak, kihez személyi tekintetben közel áll, 
de Holmann közbenjárását, ki nem magyar, bizo­
nyára vonakodnék elismerni. Készünkről magunk 
sem tudunk azért lelkesedni. A közbenjárók az al­
kudozásoknál még eddig nagyon fatális szerepet 
játszottak. 1

A képviselőház igazságügyi bizottsága ma 
délutáni ülésében folytatván a büntető törvénykönyv 
tárgyalását abban a 196. §-tól a 202. §-ig haladt. 
E szakaszok a pénzhamisítás és ezzel kapcsolatos 
bunnemek büntetéseit tartalmazzák.

A török alkotmány sorsára vonatkozólag Ír­
ják a becsi kőnyomain lapnak Konstantinápolyból 
hogy a torok minisztertanács teljesen elferdítette és’ 
megcsonkította Mitbad pasa müvét. Kihagyta be­
lőle a miniszteri felelősségre, a korlátlan souverain 
hatalom korlátozására, a sajtószabadságra vonat­
kozó részeket s maga a képviselőbáz hatásköre egy 
lajstromozó kamara szerepére sülyedt le.
.. Ezért Mitbad pasa és a nagyvezir között, ki 

ellensége a tervezett alkotmánynak és képviselője a 
török oiygarcbiának - heves conflictusok támad- 
nak bzerencsétlenségre a szultán is a nagyvezirhez
hajlik, kinek sikerült rávenni az uralkodót arra _
hogy ne engedje hatalmát megcsorbittatni. A szul­
tán e mellett sógora, Mahmud Damad pasa által is 
belolyásoltatik ez irányban.

A török kormány tart is e miatt nagyobb 
mérvű zavargásoktól s jelentékeny haderőt con- 
czentrált a török fővárosba.

Moszkvai birek szerint Miklós Nikolajevics 
nagyherczeg-főparancsnokot az ottani lakosság rop- 
pant lelkesedéssel fogadta. A nagy fejedelem a kato- 
mu és polgári hatóság főnökeinek tisztelgését fo­
gadva vezérkarával a Troizka-Cserksew kolostorba 
ment, hol az archimandrita a nagyherczeget és 
vezérkarát megáldotta. Ezután a nagyherczeg Dol- 
goruky herczeg kormányzóval a Mihály arkangyal- 
székesegyházba, a Fuchidow kolostorba, a Uspenski 
egyházba ment, hol a papság fogadta s a metropo- 
lita megáldotta. Erre a nagyherczeg még a Krem­
lét látogatta meg, mire Dolgoruky herczegnél ebéd 
volt, melyen a házi ur a nagyherczegre pohárkö- 
szöntést mondott, mely következőleg végződött : 
„Nagy megtiszteltetés reám, hogy az orosz hadak 
vezére hadi tetteihez az én házamból vonul ki.“ A 
nagyherczeg elutazásakor a kurski indóházban nagy 
néptomeg volt jelen. A doni terület és a tulai nemes­
ség bodolat.' feliratokat nyújtott át a czárnak.

Az orosz déli hadseregről Írják deczember 
3 árol: 1 egnap érkeztek meg ide Pétervárról a 
a nemzetőrség mozgósítására vonatkozó rendeletek. 
Ezek szerint az európai Oroszország kilencz katonai 
kerülete 600,000 nemzetőrt Aliit ki, kik 13 hadtestbe 
osztatnak s külön parancsnokoknak rendeltet­
nek alá:

A nemzetőrök nemzeti egyenruhát kapnak, s 
Kruka-félé fegyverekkel láttatnak el. A hadsereg 
"Parancsnokának a napokban egy polgári irodája 
jo ide, mely 65 közigazgatási hivatalnokból áll. E 
polgári irodának feladata lesz az orosz hadsereget 
Polgárországba követni s az ország közigazgatását 
azonnal átvenni s azt uj alapokon szervezni.

Corr.“ levelezője szerint Kotzebue azon jelentést 
teendi Pétervártt, hogy a lengyelek teljesen nyugod­
tan viselik magukat s a kormánynak a legcseké­
lyebb zavart sem fogják okozni, úgy hogy Oroszor­
szág az egész Visztulái kormányzóságból kivonhatja 
seregét, a nélkül, hogy bármi rendzavarástól kelljen 
félnie. ,,

A varsói conscrvatorium még nemrég egy ün­
nepet rendezett, mely alkalommal felköszöntötték 
Constantin nagyherczeget, az intézet protektorát. A 
nagyherczeg távirati utón köszönetét mondott a to- 
asztért s azon reményének adott kifejezést, hogy 
„Sz. Czeczilia pártíogásába veendi a zenét Chopin 
hazájában.“

Egy new-yorH távirat szerint a választások 
megvizsgálására kiküldött bizottság a választófér 
fiák választását Floridában érvényesnek nyilvání­
totta, minek folytán Hayes megválasztása ottan 
bizonyos. Dél-Karolina legfőbb itélőszéke a de-

nyaink,Oroszországhoz olyanok maradnak, a minők 
most. Es e viszonyokat zavarni, ahhoz erősebb em­
berek szükségesek, mint önök. Azt hiszem, hogy ez­
zel a szövetséges kormányok szándékait s különösen 
magáét a császár ő felségét fejezem ki.

A bárom császári hatalom szövetsége csonki- 
tatlan erővel áll fenn, a viszony Ausztria és Orosz­
ország közt is annak daczára, a mit bizonyos bécsi 
újságok írnak, ment minden zavartól. Mi erről igen 
pontosan értesítve vagyunk. De ugyan tévednének, 
ha abban, hogy a bárom császári hatalom együtt 
halad, a keleti dolgokban leginkább érintett harma­
dik hatalom, Anglia elleni élt akarnának látni. An­
gliával, mint Oroszországgal a szászados barátság 
hagyománya köt össze bennünket, melyet egy hir- 
lapi barcz, mely egyoldalúi?* az angol lapokból in­
dult ki, nem zavart meg. Anglia és Németország 
számos közös érdeke a jövőre nézve is kezeskedik az 
egyetértés iránt. A keleten reánk váró feladat ál- 

. , tal™ Jelzett programmjában a vámkérdésnek,
mociata képviselők választásál törvényeseknek nyíl- I magában véve nincs helye. Azt beszélik ho*v én 
vámtotta. A színház Brooklyuban leégett, eddig Németország érdekeit a keleti kérdésben’akkép jel- 
345 bullát találtak a színház romjai közt. lemeztem, hogy ez idő szerint még nem érdemes

-------------- értök egy pomeraniai katona csontjait veszélynek ki-
Bismarck parlamenti beszéde. iteuT'?r3m,ek,ls,Alla;ná,nank a keleti kérdésben légin

• , . , I érdekelt hatalmak bármelyike mellé is s nzonA távíró meghozta bírót és kivonatát azon be- nagyobb szeretet által, melyet az egyik iránt t‘anu- 
szédnek, melyet Bismarck a német birodalmi gyű- sűunk, minek zavarnék baráti viszonyainkat a má- 
Iésen tartott. Már a pipaszónál és poharazás közben I s*kb9z' Törekvéseim, melyeket a császár belyeeel 
tartott politikai csevegés alkalmával megérintette a °ja |ránJ'Mnak, hagy a diplomatiai érintkezésben

Tr-h"8íT«kriebb * k*-“» 5.taSr:iistí'S;ds nyilatkozni fog. Kicbternek az orosz vámpolitika zavartalanok maradjanak; de ezt nem tehetnék ha 
tárgyában tett interpellatiójánál ragadta meg Bis- követnők a tanácsot, hogy ezen barátaink egyikével 
marék a szót, hogy kifejtse nézeteit a külügyi kór- I ellenségesen bánjunk.
dósról. Parlamenti beszédében az orosz barátság­
nak gyújt tömjént, feltünőleg kitüntetvén, hogy 
tartozik ezzel az ördögnek. A háború localisálásá 
nak szükségességén túl azonban egy betűvel sem 
tarjeszkedik ki azon helyzet megvilágítására, melyet 
a háború európaivá fejlődése esetén Németország 
elfoglalna. E tekintetben úgy látszik a mit 
akart mondani, megmondta előbb világosan, habár 
nem a parlamenti nyilvánossággal járó felelősség 
mellett. De ép azért előbbi beszédének messzeható 
tervein mit sem változatot az, hogy kevesebb ünne-

Szónok azután az 1853—55-iki háborúra s IV 
bngyes akkori politikájára tér át! azt mondja, hogy 
0 Bismarck — sok tekintetben máskép járt volna 
el, még azon veszélylyel szemben is, ha Ooroszor- 
szág nem bocsáttatott volna a párisi értekezlethez a 
mivel semmit sem vesztettünk volna. Jelenleg mind­
eddig egy részről sem intéztek hozzánk méltányta­
lan óhajokat; tudják becsülni állásunknak minden 
irányban hasznos voltát, mert egyedül az nyújtja 
nekünk akár a lehetőséget, hogy a háborút megaka­
dályozzuk, akár, ha az lehetségesnek nem bizo­
nyulna, legalább az eszközt azt korlátolni vagy 
mmt a mükifejezés mondja „localizálni“, további el-

pélyesség között voltak mondva, mig parlamenti be- terje<*é®ét gátolni, nehogy a keleti háborúból euró- 
- 1 pai háború legyen két európai hatalom közt. Törek-

7, , nk tehát az lesz, hogy a mennyire barátságos, 
jóakaró-közvetítés ezt teheti, különösen a háborút 
Angha és Oroszország közt megakadályozni, mely 
hatalmak egy része sem képes a háborút ellenséges 
tőidbe át ültetni. Lebetséges-e ezen két hatalom el- 
lentétes érdékeit békében kiegyeztetni, azt csak a 
jovo mutatja meg; mi reméljük azt s törekvésünk 
mindenesetre arra fog irányulni, hogy a czélt béké- 
ben és barátságban, részünkről minden fenyegetés 
w.í„U7lrÍÜk,el 7zzel,íen,ta,rt8uk Európa békéjét.

szédére viszont nem lehet nagyobb súlyt fektetni, 
mert a kellő cseremoniák között volt eldeklamálva. 
A két egymást követő beszéd azon benyomást teszi, 
hogy Németország nagy terveket forral és nagy 
dolgok kivitelére számit a keleti bony-odalmak el­
mérgesedésétől.

Bismarck beszédének a keleti kérdésre vonat­
kozó része különben igy szól :

Hogy az interpelláló indokolásában a politi­
kai részt állította előtérbe, azt bizonyítja, hogy ő Ha ez ncm sikerül, ezzel uj helyzet keletkezik, melyre 
bizonyos dilettantismus következtében a barátság, nézve ma onjecturákba bocsátkozni nem fogok s 
rokonszenv, lehangoltság, viszály és háború közötti meVre nézve önök nem is kérhetnek tőlem felvilá- 
összefüggésről és íokozatról jelen és jövőben magá- I S081t'Ast. Azzal, hogy az interpellate politikai segély- 
nak tiszta fogalmat alkotni nem tud. Mindenesetre I c®aPaf°kat hozott elő támogatására, én is kénysze­
nem könnyebbítette meg nekem interpellatiójával s rültem politikai térre lépni; bocsánatot kérek ha 
azon indokolással, mely engem válaszolni kényszerit, I ta*án az interpellatióra való felelés határain ’tul- 
feladatomat, azon emberek nézetének adott kifeje- j mentem- (Tetszés.)
zést, a kik érdekekben állónak tarják egy kényel­
metlen pillanatban zavart hozni a Német és Orosz­
ország közti barátságos viszonyokba. De nem tudom, 
érdekében áll-e valakinek, hogy az elzárt határ he­
lyett ellenséges csapatoknak nyitva álló határt, egy 
elzárt ország helyett csatatért kapjunk. °

Az előttem szóló, mint sok más, tévedésben 
van az iránt, hogy azt hiszi, Oroszország tőlünk e 
pillanatban nagy szívességeket és szolgálatokat kí­
ván, melyekért ellenengedményeket követelhetünk.
■ egyátalán nem áll. Oroszország sehogy sem gon- 
dol uj tartományok bódítására; Sándor czár ünne­
pélyes biztosítósa kezesség erre nézve. Háború ekko­
ráig még nincs. Azon a ponton vagyunk, hogy egy 
lékés értekezleten Oroszországgal együtt egy czélra 
működjünk, a mely a mienk is s melyre császár ő 
felsége s vele bizonyára az egész nemzet nagy súlyt 
i:ektml.U.^yaDÍ8 bogy a kere8ztónyeket, kik az euró-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése deczember 8-án.

Elnök Gbyczy Kálmán.
Q kormány részéről jelen vannak Tisza, 
Széli, Trefort, Szende miniszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­
revétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök: Bemutatja Arad sz. kir. város közönségének 
at, a vám es pénzügyi alkudozsások eredményének 

el nem fogadasa s az ország anyagi érdekeinek megfelelő 
újabb egyesseg létesítése tárgyában. Jelenti, hogy a nagy­
bányai választó Kerületben megválasztott Stoll Károlv 
r1Pu „v.ala.8ztá=áíó1 a szabályszerű 30 nap már letelvén 
Stoll Károly vegleg igazolt képviselőnek jelentetik ki.

, — .atalnoka is belé­
pett a nagyherczeg polgári irodájába. Bolgáror-

Markus István a véderő bizottság előadója, a
-v -............... , Téd®rö bizottság jelentését az 1877. évben kiálli-

pai Törökországban laknak, jobb állapotba juttas- tandó uJoncz és póttartaléki jutalékok megajánlá- 
suk s olyan viszonyokat létesítsünk, melyek mellett sára vonatkozólag előterjeszti, 
legalább az olyan események, minők a cserkeszek Napirenden van a vallás és közoktatásügyi
mészárlásai Bulgáriában,lehetetlenek. E czélra nézve minisztérium költségvetésének részletes tárgyalása, 
az összes keresztény hatalmak közt tökéletes egyet- I -A felsőbb tanintézetek tételénél felszólal : 
értés uralkodik s elérése a mi saját keresztény, ha I ,$chwarcz Gyula és a budapesti egyetemről 
úgy akarják művelődési, cultur érdekeinknek megfe- I szdb Örömmel veszi, hogy a jogi- s államtudományi 
lelő, egy darab kulturharcz. Meglehet, hogy az e czél facultásuan két uj tanszék állíttatott fel, de kárhoz- 
elerésére szolgáló gyakorlati eszközöket illetőleg nem ta,Ía az egyetemi könyvtár tornyos épületét Ezépü- 
létesűl egyetértés, vagy pedig a hatalmak egyet- let czélszerütlen, az állványok nem feleinek meg 
értése daczára a porta hozzájárulásának hiánya aczélnak> a Frank-féle könyvtár a folyosókon van 
folytán az értekezlet eredménytelenül végződik. Beszéde további folyam-'1— —1-
Ez esetben valószínű, hogy Oroszország saját I tánd'jak megszüntetését 
maga lép föl s a portától fpgyverrel erőszakolja ki 
azt, a mit ez békésen engedélyezni nem akart. De 
azon pillanatban, midőn Oroszország olyan czélok- 
ért lép föl, melyek a mieink is, gazdasági czélok el- 
érése végett nem állhatunk eléje fenyegetésekkel.
Ebből tehát kitűnik, hogy Ororszország semmiféle 
igényeket nem támaszt irántunk, melyek teljesítésé­
nél mi viszonosságra számíthatnánk, legkevésbé pe- 
“ig úgy, ha a politikai és a gazdasági tért össze- 
zavarjuk. — Nem kezdhetünk politikai viszályokat 
Oroszországgal, hogy azt arra kényszeritsük, en­
gedje meg alattvalóinak, hogy nálunk vásároljanak.
Az ilyen politika következményei — csak észellenes

Beszéde további folyamában sürgeti az egyetemi 
tándijak megszüntetését, vagy pedig az orvosi szi­
gorlati dijak mérséklését. Kéri a minisztert, hogy 
erre fektesse a fősulyt, s a mi a jövendőt illeti, tar­
tózkodjék a tornyos épületek építésétől.
1 tx. ■7r5fPrt min,Í8zttT- Az egyetemi könyvtár épü- 
\e ét illetőleg szóló védi ezt Sahwarcz támadásai 
ellen megjegyezve, hogy ha ma csinálnák ez épület 
tervét, ez valószínűleg egyszerűbb lenne. — A mi
sS terveztetett’ az mind a lehetőleg egy-

A gymnáziumok szükségletére 124,630 frt irá- 
nyoztatik elő.

kényazeihelyzet talán megfordul, visszavétetnének s

Swarcz Gyula felszólal az ellen, hogy a kö- 
voltának kimutatása végett teszem 07777777 I zéPbailodai rendtartás eltiltja a növendékek délreS ts 1Ä; SS S5«

len, mely — a szintén eltörlendő beiratási dijakkal 
együtt igen nagy teherként nehezedik a növendé­
kekre. Ezen segíteni kell. (Helyeslés.)



A kasai gépészeti ipartanodára 13,300 frtirá 
nyoz tátik elő.

Ráth Károly ez alkalomból az iparoktatásra 
vonatkozólag lehetőleg hamarabb jelentés benyúj­
tását sürgeti s megszavazza az itt előirányzott ősz- 
szeget.

Molnár Aladár óhajtja, hogy az ipariskolák 
vétessenek ki a íöldmivelési minisztérium keretéből, 
s tétessenek a közoktatási miniszter körébe.

Trefort Ágoston ígéri, hogy az ipariskolák 
tárgyában rendszeres javaslatot fog kidolgoztatni.

A népnevelési szükségletre előirányozva van 
721,095 frt.

Bereczky Sándor három marostordamegyei 
iskolának^ viszontagságára hívja föl a ház figyelmét.

Elnök jelenti, hogy a költségvetés- további 
tárgyalásánál a részletekre nézve esetleg Gröiipzy 
Pál miniszteri tanácsos fogja a minisztert lielvet- 
tesiteni.

Hunyady Béla nem hogy sokalná s megsza­
vazni vonakodnék az előirányzatot, sőt csak állami 
pénzügyünk rósz helyzete miatt nem inditványozza 
ez összeg emelését.

Madarász József nem éri be avval, ha a kul- 
tusminiszter Ígéri, hogy a redukált előirányzat elég 
lesz a szükséglet fedezésére, s a mostoha pénzügyi 
viszonyok közt sem találja leszállithatőnak a nép­
nevelésre tett előbbi évekbeni előirányzatott, meg­
várja, hogy a közoktatásróli jelentés ezután szep­
tember hóban be legyen terjesztve. Megrója, hogy 
a miniszter azon vidékeket, melyek különben is va­
gyonosak s műveltebbek, mint a Királyföldet, Bu­
dapestet, oly gazdagon segélyezi a népnevelési dol­
gokkal, mig az elmaradottakat, mint Küküllő me- 
gyét, Naszód vidéket úgy szólván semmivel nem 
dotálja. Szomorúnak tartja, hogy egy év alatt mind­
össze 3 iskola épitetett s alakíttatott át, mert ily 
arányban haladva, Magyarország 100 év múlva sem 
bir annyi iskolával, mennyire szükség van. ítosz- 
szalja, hogy az óvodákra nincs előirányzat a költ­
ségvetésben, megjegyzi, hogy vannak megyék, hol a 
néptanító fizetése nem tesz többet loO írtnál, s az 
állam még itt sem segíti a néptanitókat. Óhajtja, 
hogy a minisztériumnak alkalom adassék arra, hogy 
a népiskolákat kellőleg segíthesse. Végül kijelenti, 
hogy a népnevelési czélokra tett előirányzatot fel­
emeltetni kéri, mely összeg megtakarítható lesz 
ott, hol milliókról van szó, s azért inditványozza, 
hogy az idén is annyi szavaztassák meg mint tavai 
800,000 frt.

Kautz Gyula előadó, nem tartja az óvodák se­
gélyezését socialis szempontból helyesnek.

Trefort Ágoston eultus miniszter csak úgy 
tartja meglehetősnek a kért jelentéseket, ha részére 
még egy miniszteri tanácsos fizetése szavaztatik 
meg. Ha Hunyady kérelme teljesítetnék úgy vala­
mennyi népiskolát az államnak kellene eltartani.
^ isszautasitja azt, mintha a kormány bárhol is párt 
vagy vallási szempontból járna el. Kén Madarász 
indítványának elvetését.

Molnár Aladár helyesli ugyan Madarász in­
dítványát, de a mostani pénzügyi viszonyok közt 
nem találja elfogadhatónak, a nőnevelés érdekében 
beszél hosszasan s ajánjlja Máramarosszigeten és 
Trencsinben egy közép leányiskola felállítását, s 
pedig azért, mert ott tulajdonképen egy egy létező 
leányintézetet akar csak megmenteni.

Hegedűs László a nőnevelést a sociális 
lások egyik fő factorának tartja.

A nevelés és közoktatás iigyénék szervezete 
csak akkor lesz teljesen életképes, ha e ház s a tör­
vényhozás ál .alában a nőnevelés és közelebb a nő­
nem magasabb kiképeztetéséröl törvény által intéz­
kedik és ha lesznek oly intézetek, e melyekben, mi­
ként a finem a közép tanodákban, u°y a nőnem 
ezekben megnyeri azon magasabb tudományos, aes- 
tnetikai és ethicai képzettséget, mely őt képesitendi 
a nőnem feladatának teljesen megfelelhetni s ez azt 
hiszem nemcsak a|közmüvelödés, hanem közelebb a 
család, társadalom és haza jól felfogott érdekében 
is kívánatos. (Tetszés) Ep azért a jelen korban azt 
látjuk, hogy ez ügy iránt mindenütt nagy érdeklődést 
mutatnak, még pedig nem csak egyesek és társula­
tok, hanem magok az államkormányok is, s azért 
természetesnek látta volna azt, ha a miniszter, ille­
tőleg a kormány a megkezdett utón továbbhaladna 
most már alkalmat adott volna a háznak, hogy e eiuul 
í^Díe/b-en a, nőnevelés ügyében egy újabb sikeres hogy 
lépést tett volra s ezen várakozás annyival inkább 
indokolt, a mennyiben már az első lépést csakugyan 
megtette, mikor a budapesti felső leányiskolát” fel- 
állittatta és arra a törvényhozás a költségvetést is 
megszavazta, a mely intézetnek egész szervezete a 
mint örömmel értesültem a közoktatás állapotáról 
szóló jelentésből, úgy van berendezve, hogy itt mind­
azon ismeretek és képzőeszközök vannak különösen 
felvéve, melyek a nőnem természete, feladata és az 
ezeknek megfelelő munkatér gondos megfigyeléséből 
származnak, s a miket ezek megkívánnak.

Erősen kikel az üzérkedő, úgy nevezhető ok- 
tatási bazárok ellen, melyekben mindaz megvan a 
mi külsőképen tetszetős, a mi a talán külföldi neve- 
*•)k dltal nevelt anyák szájizének tetszik, de az ala- 
pos műveltségre szükséges kellékeket nem lehet fel­
találni bennük annál kevésbé a hazafias nemze- 
ties irányt, mert az onnan teljesen hiányzik (He­
lyeslés.) x

Pártolja Molnár javaslatát.

Trefort elfogadja Molnár indítványát, s kije­
lenti, hogy a treneséni és losonczi gymnásiumok oly 
helyzetben vannak, hogy ellensúlyozhatják a felvi­
dék pánszláv gymnasiumokat.

Simonyi Ernő kérdi, vájjon az előirányzott 
10,000 frt elég lesz-e a két leányintézet, felállítására 
vagy az csak évi subventió akar lenni P

Várady Gábor elfogadja Molnár indítványát, 
azonban Madarász indítványát consequentiából el­
vettetni kéri, jóllehet osztja nézeteit. Az óvodákra 
nézve kikel az előadó ellen s sokkal nagyobb fon­
tosságot tulajdonit annak, mint az előadó, s e vég­
ből az óvodák érdekében módositványt nyújt be, me­
lyet Trefort is elfogad.

Remete Géza nem fogadja el Molnár indítvá­
nyát mindaddig, mig erről a kormány hivatalos je­
lentést nem tesz, miután nemcsak Trencsén és 
Sziget, hanem más városok is igényt tartanak ily 
intézetre,

Domahidy István indítványt nyújt be, mely 
szerint utasitassék a eultus miniszter, hogy a nép­
iskolákban a tantárgyak magyarul is tanitassanak.

Trefort Ágoston eultus miniszter nem tartja 
elfogadhatónak Domahidy indítványát.

Schwartz Gyula lehetetlennek tartaná Doma­
hidy javaslatának elfogadás esetén végrehajtását. A 
jelentések megtehetésére a miniszter által kért mi­
niszteri tanácsost fölöslegesnek tartja, csak azt a 
slendrián rendszert kellene megváltoztatni, mely je­
lenleg dívik ezen minisztériumban.

Baross Gábor elfogadja Molnár indítványát. 
Ülés vége 2 órakor.

javu-

Irányi Dániel beszéde
— a képviselőház decz. 6-iki ülésén. —

T. ház! Ha nem fogok mindazon szónokok 
észrevételeire, kik úgy határozati javáslatomat mint 
beszédemet bírálatukra méltatták, külön megjegy­
zéseket tenni, ne vegyék azt kérem figyelem hiányá­
nak, mert ez tőlem igen távol van, — hanem 
tulajdonítsák annak, hogy a mit másoknak, akiknek 
mindenesetre kell felelnem, mondani fogok, az nekik 
is szolgáland válaszul.

T, háe! megvallom, hogy a kérdésnek ismert 
előzményei és azon tények után, melyeket minapi 
beszédemben előadtam, nem gondoltam hogy le­
gyen e házban valaki, a ki mégis azt állitsa, hogy 
Magyarországon van vallásszabadság; de még ke­
vésbé hittem azt, hogy találkozzék képviselő e ház­
ban, a ki magát a vallásszabadság eszméjét, lénye­
gét megtámadni akarja. Csalódtam. Az elsőt a t. 
miniszterelnök ur tette, a másodikra Somsich Pál 
t. képviselő ur vállalkozott.

Legyen szabad mindenekelőtt a most nevezett i 
t. képviselő urnák felelnem. A t. képviselő ur kü- 1 
lönbséget tesz hit- és vallásszabadság közt. Az elsőt í 
föltétlenül megengedi, a másikat azonban igen szi- j 
goru, igen szoros korlátok közé akarja szorítani. A j 
hitszabadság — szerinte — az, a mit szivünk belse- i 
jében igaznak tartunk, a mit szivünkbe rejtünk, és ! 
nem közlünk senkivel. Ezen szabadságnak, t. képvi- ! 
selőur! sem a törvényhozás, sem az államhatalom i 
biztosítására nincs szüksége. Ezen szabadság létezik j 
mindenütt és létezett minden időben. Létezett In- | 
diában a keresztrefeszités, létezett a nagy római 
birodalomban a katakombák idejében, létezett 
Francziaországban a Valdensek és Albingensek és ' 
hugonották üldözése korában, a dragonádok és a 
Bertalan éj idejében, létezett Spanyolországban és 
Németalföídön a hitújítás üldözése korában, létezett 
Magyarországon a „lutherani conburanlur“ törvény 
uralma, Anglia és Svécziában azon törvények ural­
ma alatt, melyek a katholikusok jogegyenlőségét 
kétségbe vonták. Ily szabadság politikai tekintetben 
is mindenütt létezik és létezett mindenha; mert a ve­
sék és szivek belsejét senki sem vizsgálhatja, azokba 
csak a mindentudó isten szeme pillanthat be. Ez biz­
tosításra nem szorul. A mire szükség vau Ma­
gyarországon mint mindenütt másutt, az a vallás- 
szabadság.

t-Ajkczla..

Egy üldözött szarvasról.
Hová rohantok! —
, , „Fül a vad nyomába !“
Mért űzitek ? —

Mi vétke volt ? —

Mentsége nincs ? -

Miben áll a vallásszábaaság ? A vallásszabad­
ság szerintem abban áll, hogy a mit lelkünk igaz­
nak hisz, azt külsőképen is kijelenteni, azt cseleke­
deteink által nyilvánítani is szabad legyen akár 
egyenként, akár másokkal társaságban, a közönség 
előtt azonképen, mint a családi tűzhelynél, a nélkül 
hogy e miatt jogainkban legkevésbé is sérelmet 
szenvednénk és feltéve egyedül azt, hogy hittanaink, 
hogy cselekedeteink az állam valódi, magasabb czél- 
jaival ne ellenkezzenek. (Helyeslések.) így értelme­
zem én a vallásszabadságot, és azt hiszem, hogy 
ezen értelmezést jóváhagyják az észjog és államtu­
dományok és igazolják a történelem és a nemzetek 
példája. — A mely vallás a tulajdonjogot, a csa­
ládot, a jó erkölcsöket, a társadalom, az állam 
iránti kötelességeket tagadja és megtámadja, az 
az állam pártolására és megtürésére nem szá- 
mithat. így a mely állam a maga fennállása, a 
maga biztossága okáért az általános védkötele- 
zettséget behozni szükségesnek látta, azon állam 
nem engedheti meg, hogy a lelkiismeret szabadsá­
gának ürügye alatt valaki a haza iránti vedkötcle. 
zettségét ne teljesítse ; valamint nem tűrheti n 
azon állam a kétnejüséget, a mely az egynejüséget 
a családi élet, a családi boldogság alapjának ismeri 
el, mely maga az államnak egyik oszlopa. Ellenben 
a mely törvények anélkül hogy az állam valódi ál­

landó czéljainak valósítására elkerülhetlenül szük­
ségesek lennének, a vallásszabadságot akadályoz­
zák, azon törvények nem tarthatnak a sérthetlen- 
ségre igényt. Nem a vallásszabadságnak, hanem 
azon törvényeknek kell eltöröltetniök.

így a római császárok edietumai az első ke­
resztények; a franczia királyok rendeletéi a Wal- 
densek, Albigeesek és a hugenották ellen; a spanyol 
királyokéi a reformatio hívei ellen, az 1525-iki tör­
vény a lutheránusok megégetésére vonatkozólag, 
az angol és svéd törvények a katholikusok ellen, 
ámbár törvények voltak, mivelhogy az állam czéljai­
nak valósítására nem voltak szákségesek, sőt inkább 
azokkal homlokegyenest ellenkeztek: eliörlendők 
voltak, nem pedig a vallásszabadság. így értelmez­
vén a vallásszabadságot, most már kérdem t. ház, 
vájjon szabad-e — ha igy határozzuk meg a vallás- 
szabadságnak úgy fogalmát, mint korlátáit — sza­
bad-e azon térre mennünk, melyre Somssich igen t. 
képv. ur menni hajlandó P Szabad-e téves vallásokról 
szólni ? szabad-e tévelygéseket emlegetni, melyeket 
az államnak megtűrnie nem szabad? Ha ezen térre 
megyünk, akkor a vallásokat belső értékük szerint 
kell mérlegelni; akkor nem azt kell kérdeni, ha váj­
jon valamely vallás megogyezik-e vagy ellenkezik-e 
az állam fennállása, biztossága czéljával, hanem 
azt, hogy annak belső valója megegyezik-e sa­
ját meggyőződésünkkel. És ez esetben hová jut­
nánk ? Oda, tiszt, ház! hogy nem csak az uralkodó 
vallások rendszerét fogjuk visszaállítani, hanem 
csak egyetlen államvallást fogunk megtűrni, mert 
valamint egyes ember csak egy vallást tarthat igaz- 
nak, úgy az állam, ha ezen térre lép, szintén csak 
egyet tarthat annak és tűrhet meg. Ezen irány, 
ezen hajlam a legszomoritóbb, a legsajnosabb ered­
ményeket idézte elő. Ez volt forrása ama szeren­
csétlen vallásháborúknak, a melyek az emberiség 
történetének lapjait örökre beszennyezték. — Sokat 
hiszek még lehetőnek a mi volt, ez egyet hála isten­
nek, nem hiszem többé annak. A tisztelt képviselő ur 
áttérve a polgári házasság kérdésére, azt többek közt 
apn oknál fogva ellenezte, mert — a mint állította — 
nincs az országban egyetlen vallásfelekezet sem, 
mely a polgári házasság behozatalától ne idegen­
kednék. Igen fényes, igen határozott czáfolatot szol­
gáltatott erre mindjárt az utána következő Pap 
Gábor tisztelt képviselőtársunk, a maga ép oly me­
leg, mint felvilágosodottságról tanúskodó beszédé­
ben, a reformált egyház főpásztora létére kijelentvén, 
hogy a polgári házasság szükségét elismeri. De még 
határozottak czáfolatul szolgál azon tény, melyet egy 
mögöttem ülő és igen illetékes barátomtól értettem 
meg, mely szerint ugyanazon időben, midőn Deák 
Ferencz ama nevezetes, ama hatalmas beszédet e 
teremben tartotta, ugyancsak a főváros egy más ter­
mében, a református egyház egyetemes gyűlése, tehát 
valamennyi superintendenczia együttvéve a polgári 
házasság, és pedig a kötelező polgári házasság mel­
lett nyilatkozott.

Hogy a kath. egyház, értem a tanító egyhá­
zat, a klérust, a polgári házasságtól idegenkedik, 
azon nem csodálkozom. A katholikusok a házassá­
got szentségnek tekintik; de a polgári társaság 
nem kötheti magát bármely vallásnák is a maga 

j intézkedéseihez vagy hit-elveihez, ügy volt az 
egyébiránt és úgy van más országokban is; úgy van 
Franczia- és Olaszországban, úgy van Belgiumban; 
de azért, mintán a törvény meghozatott, a kath. 
papság annak végrehajtását nem akadályozza, ha­
nem meghajol a törvény előtt, és talán nem teszek 
fel sokat a magyar kath. klérusnak úgy hazafiságá- 
ről, mint a törvény iránti engedelmeségéről, ha azt 
hiszem, hogy midőn a törvény meg lesz hozva, annak 
ő is engedelmeskedni fog. Azon ok, melyet beszédé­
nek további folyamában a polg. házasság ellen még 
felhozott, miszerint t. i. annak behozatala költség­
gel járna, megengedi a t. képv. ur, hogy nem nagy 
iontossággal bir. Én azt hiszem, hogy ezen tekintet, a 
költség tekintete teljesen elenyészik. Azok az anya­
könyvek, melyek szükségesek lesznek, és melyek kü­
lönben a lelkészeknél sem maradhatnak el, nem igen 
fogják megterhelni a községek költségvetését. Nem 
igen sokkal több nyomaték tulajdonítandó továbbá 
azon érvnek sem, melyet, hogy közbevetőieg ő róla 
is szóljak, Lukácsy Béla képv. ur hozott fel, midőn t. 
i. azt emlitette, hogy a polgári házasság megköté­
sére alkalmas közegek sincsenek. Arra, hogy a meg­
hozandó törvénynek nehány szakaszát megértsék, 
méltóztassanak elhinni, a községi jegyzők, kik annyi 
más törvényt ismerni kénytelenek, bizonyosan nem 
alkalmatlanok. S ha egyik másik esetben támadna 
is kételyök, a szolgabirák bizonyosan útba fogiák 
igazítani.

a pozsonyi országház falait, a nemzet elidegenithet- 
len jogaiért és a haladás eszméiéért az udvari és a 
conservativ párt férfiai ellen folytatott küzdelmük­
ben. (Tetszés.) — A t. képviselő ur bizonyosan em­
lékezni fog rá. (Mozgás.)

.éjs most legyen szabad a miniszterelnök ur 
beszédére térnem át. A t. miniszterelnök ur fentart- 
ván tavaly mondott szavait, az alkalommal is ismé­
telte, hogy Magyarországon vau vallás szabadság. 
Megengedte ugyan, hogy vaunak visszaélősek, de 
ezek, mondó, a magok utján orvosolhatók. Megen­
gedte azt is, hogy vannak a törvénynek hiányai, de 
ezeken, — hogy saját szavaival éljek — nem úgy 
fogunk segíteni, ha nagyszabású, mindenkire kiter­
jesztendő, a szabadelvüség legszélső fokán álló tör­
vénynyel jövünk elő, hanem ha az égető szükség által 
követelt intézkedéseket tesszük meg egyenként és 
akkor, mikor az szükséges és lehetséges.“

Hogy visszaélések is foglaltatnak azon tények 
közt, melyeket elsorolni bátor voltam, azt megisme­
rem. Ily visszaélés, mely t. i. a létező törvénybe ütkö­
zik pl. az, ha valamely lelkész a törvényes házasság­
ból született gyermeket törvénytelennek Írja be az 
anyakönyvbe; ily visszaélés volt a váczi szentszék 
pőrének elvesztése, ily visszaélés szerintem a bap- 
tista missionarius zaklatása! De sokkal nagyobb 
azon tények száma, melyeket nem lehet visszaélések­
nek nevezni, melyek egyenesen törvény szerint elkö­
vetett jogsérelmek. Mert az nem visszaélés, mivel­
hogy törvényben gyökerezik, hogy a zsidók nem köt­
hetnek házasságot kereszténynyel és viszont. Az nem 
visszaélés, hanem törvényes tilalom, hogy zsidó val­
lásra kereszténynek áttérni nem szabad. Nem visz- 
szaélés, hanem a törvény rendeli, hogy a bevett 
vallásfelekezetek követői csak más bevett keresz­
tény vallásfelekezetre térhetnek át. Nem vissza­
élés, de törvény rendeli azt is, hogy a szülők csak 
bizonyos meghatározott vallásban kcreszteltethes- 
sék és neveltethessék gyermekeiket.

S e bajokon, e jogsérelmeken mivel akar, mi­
vel remél a kormány segíteni ? A nazarenusok jog­
viszonyairól és a polgári hatóságok előtt kötendő 
házasságokról szóló törvénynyel, a mely törvény, a 
mennyire tudom, mindössze a szükségbeli polgári 
házasságot foglalja magában. De vájjon ha a na- 
zarenusokról nem tudom, mikép fog intézkedni a 
törvényhozás, a most általam említett jogsértések 
orvosolva lesznek-e ? Orvosolva lesz-e azon sérelem, 
hogy más, mint bevett keresztény vallásra nem sza- 
ban áttérni ? Orvosolva lesz-e az, hogy a szülőknek 
szükségképen a törvény által meghatározott vallás­
ban kell nevelni gyermekeiket ?

A tisztelt miniszter ur óvja a törvényhozást 
a túlzástól. En igen bölcs intésnek tartom ezt; 
óhajtom, hogy vajha mindig követtük volna. A 
túlzás semmiben sem jó. De vájjon túlzás é azt, 
t. ház, a mit egy báró Eötvös József tett, túlzás­
nak nevezhető-e azon törvényjavaslat, melyet ő 6 
évvel ezelőtt a ház asztalára letett ? Ha feltámadna 
halottaiból szegény, valóban csodálkoznia kellene, 
hogy őt báró Eötvös Józsefet 6 év múlva Tisza 
Kálmán túlzónak nevezi. (Tetszés a balon. Mozgás 
a középen.) És túlzás e vájjon azon másik törvény-
javaslat, a mely szintén benyujtatott a háznak és ! . .... -------------~~ —v v,ua,jvui
melyet a ház által kiküldött bizottság dolgozott ki, • j Pvlse ollá,z> hogy a nazarenusok jogviszonyai 
azon bizottság, melynek elnöke Házmán Ferencz, m 1
előadója Molnár Áladár, tagjai pedig Királyi 
Pál, Joannovich György, Molnár Antal, Sckmausz 
Endre és annyi mások voltak? Hát ezen urak mind 
túlzók ? Ok maguk bizonyosan leginkább csu- 
dálkozni fognak, hogy ezen czimmel illettettek.
(Derültség.) A tulhajtás — mondja a tisztelt 
miniszterelnök ur. nem használni, hanem ártani
fog, mint azt bizonyos ország példája mutatja. Nem , .... . „---- ,
tudom melyik országra méltoztatott czélozni; de 1 , ’ mi ,k lelkiismereti szabadsága, jogai és
bár milyenek legyenek is a viszonyok más országok- í 6 , nJu8a‘ma logg szavazatuktól; — jusson 
ban, én arról mélyen meg vagyok győződve, hogy a ! eszo ei hogy azon czim, melyet használnak, a sza-"• ' ' - - -- OJ . BJ- badsápr nártnlá.eiSra ___ ’

más hitfelekezetektől uem veszünk el semmit. A 
vallásszabadság nem olyan, mint az élelmi szerek 
»™dyekb°l ha többen vesznek kevesebb marad á 
többinek; a vallásszabadság olyan mint a nap, a 
melynek sugarai egyeseket azonképen melegítenek 
mint milliókat. 6 ’

tehát tnlj"esen,m®g vaS3"0k nyugtatva arra 
zve, hogy a vallásszabadságnak kimondása, vala- 

mm a polgári házasságnak behozatala hazánkban 
a legkisebb megrázkódtatást sem fogja idézni elő 
sót meg vagyok más részről győződve Írről is, hogy’ 
a vallásszabadságnak behozatala a vallásosságot 
élesztem és növelni fogja: mutatják más országok 
példái. Uraim! Ott legbensőbb, legmelegebb let. 
áldozatkészebb a vallási érzelem, a hol vallássza­
badság létezik. Anglia és Eszakamerika a vallási 
érzelemből fakadó nemes tények egész sorozatát mu­
tatjuk és én meg vagyok arról győződve, hogy a 
vallási szabadság ugyanazon eredményeket szülné 
hazánkban is.

A miniszterelnök ur azon tényből, hogy a na- 
zarenusok és baptisták Magyarországon szaporod- 
tak, azt következteti, hogy tehát itt vallásszabadság 
létezik és üldözésről szó sem lehet. °

Bocsásson meg a t. miniszte’relnök ur de ha 
az- h°Sy valamely vallásfelekezet szaporodik hl 
zonysága lenne annak, hogy ellenében üldözés’nem 
használtabb, akkor a történelem lapjai nem mon- 
danának igazat. Az első keresztények a katakombák 
idejeben uldoztettek a hatalom által; a protestán
d°eknUSZfterelí Magfarországon a XVI. században 
de azért tudjuk mindnyájan, hogy valamint a római 
buodalomban a keresztény vallás úgy Magyaror- 
szágon a Protestantismus azon üldözések daczára 
megerősödött, ez tehát, bocsásson meg a t. minisz-
ÄÄ.igener6sto™"’ mel)el w

At. miniszterelnök ur továbbá intett, hogy ne 
ágalmazzuk hazánkat, ne rágalmazzuk az által 

hogy üldözések és vallási elnyomásról beszélünk.’ 
Ha rágalomnak lehetne is nevezni azt, a mi igaz 
pedig úgy hiszem, nem lehet, akkor is nem hazámat 
nem nemzetemet rágalmaztam volna, hánem legfel­
jebb egyes hatóságokat, azoknak egyes közegeit és 
a minisztériumot. Mert hiszen ismételve, világosan 
és határozottan kijelentettem azt, hogy Magvaror. 
syágon a vallásszabadságot a közvélemény követeli 
En tehát nem a nemzetre hárítottam homályt hal 
nem azt állítottam, hogy a kormány s egyes hatósá­
gok a hibásak. Es higyje el a t. miniszterelnök ur 
nem azáltal vettetik árnyék a nemzet becsületére ha’ 
a valódi jogsérelmeket kitárjuk a végett, hogy azok 
orvosoltassanak, hanem, félek, sokkal inkább homá- 
lyosittatik el ezen jó hírnév és becsület az által hogv 
a kormány a nemzet óhajtásával szemben a sérel­
meket orvosolni nem akarja. Végre Ígéri at.minisz­
terelnök ur, hogy azt a bizonyos két törvényt t. i. a 
nazarenusokról s a szükségbeii polgári házassági-ól 
legrövidebb idő alatt elő fogja terjeszteni a kormány. 
Nem kérdem mennyi súly fektethető ezen Ígéretre
az eddig tapasztaltak után, de ha a t. ház önrnagá- 
val nem akar ellenkezésbe jönni, ha nem akar ke­
vésbe szabadelvű lenni elődeinél, a kormánynak ezen 
ígéretével nem érheti be. Mert nem azt óhajtotta a 
képviselőház, hogy a nazarenusok jogviszonyai ren­
dezgessenek hanem, hogy a vallásszabadság bizto-

Ennélfogva nem fogadhatom el a t. minisz- 
terelnok urnák nézeteit és nem egyezhetem bele 
azon ellenmditványba, melyet tenni méltóztatott 
hanem fölkérem a t. házat, hogy megemlékezve a 
kérdésnek előzményeiről, megemlékezve saját sza­
vazatáról maga magához hü maradjon. Jusson
eszokbe uraim, midőn szavazni fognak hogv százak ezroF mí 11 íAir mn.::.........__ P uugy szazaK,

De nemcsak beszédem velejét roszszala, Som­
sich Pál t. képviselő ur, az én modorom, az én han­
gom sem nyerte meg becses tetszését, a mennyiben 
némileg megrovásképen azt mondta, hogy pathosz- 
szal szóltam. (Halljuk.) Megengedem t. ház, hogy a 
patheticus hang kiment a divatból; de nem tehetek 
róla, én akkor, midőn polgártársaim, midőn az em­
beriség legszentebb jo airől szólok, nem használha­
tom azt a hangot, a melylyel akkor élek, mikor a 
perrendtartás valamely ártatlan czikkéről van szó. 
Én a mit melegen érzek, azt melegen fejezem is ki. 
Én a régi iskola tagja vagyok, egyik legszerényebb, 
legcsekélyebb tanítványa azon iskolának, melynek 
mesterei a Bezerédyek, a Beöthyek, a Kossuthok 
nem egyszer rázkódtatták meg hatalmas szavukkal

_ pártolására készti önöket; —jusson eszökbe, 
hogy a szabadelvüségnek egyik legfőbb s elenged-

etlen föltétele a haladás és a türeimesség* _ jus-
son eszökbe hogy mai szavazatukról nemcsak a 

vallásszabadság, van türelem, mert a polgárok egy- i 36 en *01nak> hanem az utóvilágnak is tartoznak 
mást vallásuk miatt nem üldözik, előre eloszlatott szamadas>sal. Ajánlom határozati javaslatomat a t 
minden aggoldalmat. j káznak elfogadásra. (Elénk helyeslés és éljenzés a

Mert ha a polgárok valóban oly szabadelvűek, j a ° a r() •)

vallásszabadság és polgári házasság behozatala Ma­
gyarországon semmi legkisebb megrázkódtatást nem 
idézne elő. Hiszen maga a miniszterelnök ur is az 
által, hogy azt mondja, hogy Magyarországon van

az, a mi

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos_.................. lapból. Kinevezések - Am kírpénzügyminiszter Bénél Gusztáv fóvámhivatali fvakornn 

I . Kozák Károly, Bildovszky Antal TS Kvi^.VnL, ren 
I íüKezes alatti adótiszteket, valamint ifj. Riskó Ignácz és 

i U llJete1J£*1dszabási hivatali számtiszteket, sa-
jdt miuisztenumanak számvevőségeihez, — Bencsik Ká­
roly rendelkezés alatti adóhivatali tisztet pedig a delire- 
=r Ste-Jet r.e?delkezés alatti adótisztet a ka-

. tisztíkké nev?z58k! hlVafalh°Z IIIad 05ztál>u azám-

„Hogy elveszszen a kába !“ 

„Szabadnak született!“ 

„Kérdezd a vérebet!“

Hallóh! az erdők néma rejtekében 
ítélő kürt riad .. .
Ünői közül döbbenve ki nyargal 
A fölvert anya-vad ...

Boldog szabadság! édes vizű forrás, 
Hüs lombok menedéke,
Zúgó vadon ... örökre isten hozzád! 
Szegény szarvasnak vége!

Tajtékzó szájjal hajtja, űzi szörnyen 
Üvöltő eb-csoport...
Bőszült lovak lihegve, fújva, nyögve 
Verik nyomán a port...

El, el! tovább! távolba, idegenbe!
A kürt búg, hallga! hallga!
Hajrá! hahó! völgyön-hegyen hogy űzi 
Az eb s az ember falka..!

Nincs irgalom ! nem menekülhet többé! 
Nincs már előtte ut...!
Vakon száguldva, ah! kétségbeesve 
Egy dús városba fut .. .

Keresztül vágtat utczák tömkelegjén 
Beront a nép tömegbe ...
Mig végre lankad s haldokló sóhajjal 
Le szédül a kövekre ... !

. . . Néz szerteszét könypatakos szemével, 
A szép, nagy szem sugára

Oly esdve röpdös, mintha emberektől 
Segélyt, irgalmat várna .. .

Néz . .. hasztalan ! ujong a bámuló raj,
Szegényt vergődni hagyja,—
Vigyorgó, bamba, szívtelen kaczajjal 
Bakóinak kiadja .. . !

A küzdő szarvas kilehelte lelkét. . .
Örömzaj hallatik ...
Tapsot ver a nép, mig harsogva fújják 
A győztes „hallali“-t... !

Megállj! ne tapsolj! gondolj végzetedre,
Sírj inkább, mint kaczagj!
A gyötrött szarvas, kit halálra űznek 
Oh! balga nép — te vagy!

Ábrányi Emil.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spieltagen Frigyes.
HARMADIK KÖTET.

XXIV. Rész.
(Folytatás.)

— íme itt van, — kiállá Constance, a vén 
banyát lábamhoz lódítva. — György, kérem az is­
tenre, ölje meg e borzasztó lényt, % eszközölte a 
légyottot a testvérek között.

E szavak, Constance szenvedélyes kifaka- 
dása, jelenlétem, mindez sujtólag hatott a vén __________ _______

,Fonyadt arcza’ kancsal tekintete eléggé ' szeret engem, hogy kezemért, melyei; eddi 
e ái ulák bűnös öntudatát. Constance is látta ezt, i tagadtam tőle, mindenre rábírható 
mert midőn a vén bűnös akadozva mentegetőzni " 
kezdett, Constante indulatosan kiáltott:

— Ki vele, e szörnyeteggel, el innen, el!
A banya örvendhetett, hogy igy szabadulha­

tott. Kirohant, s nem láttam többé, nem is tudom, 
meddig és hol folytatta még nyomoru életét, és 
hogyan végezte azt be.

Constance a banya távozása után teljesen 
meggyőződve volt állításomról. Kezeit kulcsolva, 
kétségbeesetten futkosott a szobában. Egyszerre 
aztán a terem egyik szegletében térdre borult s 
forró imában tört utat magának lelke gyötrelme. 
Ott, hol letérdelt, kis elefánt csont feszületet lát­
tam függni, és Constance többször keresztet vetett 
magára.

Később hallám, hogy midőn Olaszországban 
időzött Constauce, áttért az egyedül boldogító 
egyház kebelébe. De bármennyi megnyugvást ta­
lált is később, mint egy római zárda főnöknője, a 
gyónásban és vezeklésben, mert hatástalan maradt 
imája; úgy látszott, a szentek elforditák róla ar- 
ezukat. Most felemelkedett a feszület; elől, lábaim­
hoz borult s térdeimet átölelve csengett, mente­
ném meg a legborzasztóbbtól. Felemelém és el- 
mondám neki, hogy a mit én teheték, megtettem 
és azért jöttem hozzá, hogy tőle halljam, ha ő nem 
tehetne-e szintén valamit.

Csak egyetlen mód van erre, ha Lenz urat 
eltávolíthatjuk innen, — válaszolá.

Hogyan eszközölhető ez ? Ez ember esz­
köz, a boszu eszköze az ön kezében ; de valószí­
nűleg már nem tartja őt kezében ; vagy azt hiszi ?

— Talán, talán, — susogá Constance. — 
Tudja ő, hogy nem szeretem őt, tudja hogy Cár­
iét.. . ez tévé őt őrültté. De tudom azt is, hogy ő

g meg- 
. mindenre! 

Nem vagyok-e elég szép arra, hogy kedvemért 
mindenre képes legyen valaki, mondja György ?

Remegő kézzel simitá ki arczából fényes fe­
kete hajzatát, és reám mosolygott. Életemben egy

pillanatban a törvényhozás a vallásszabadságot ki 
mondja és biztosit ja, azon pillanatban a kath. clems 
is megadja magát és tagjai mint hazájokat szerető 
és a törvényeket tisztelő polgárok engedni fognak, 
engeeni fognak annyival inkább: mert hiszen az 
által, hogy másnak megadjuk a jogot, hogy saját 
me£gjőződését kövesse, sem a katholikusoktól sem

gyenge

ha itt általános türelem van, akkor ha 
tényleg is létezik, törvény által is kifejeztetik, mikép 
szülhet felháborodást, belátni képes nem vagyok.
Megengedem, hogy vannak bizonyos urak, különö­
sen pedig a papok közt, a kik az igy meghozott tör­
vénynek nem fognak örvendeni, de hiszen már őseink 
ezelőtt 80 évvel kimondották, hogy a kath. clerus- 
nak ellenmondására nem hajtanak, contradictione 
eléri non obstante, hozván vallási törvényeinket. És 
ha a kath. clerus nem akar meghajolni a közvéle­
mény előtt, az ő tetszésük és akaratuktól nem füg­
gesztheti fel a nemzet a maga akaratának valósitá-

Egyébiránt a mit a polgári házasságra vo- | részéről kózhüré tétetik^m^ 

natkozólag mondtam, azt még inkább a vallássza- | 1>estl ,ugyved és kamarai tag, elhalálozása folytán a ka- 
badságot illetőleg mondhatom, hogy t. i. a mely ' ürtr^^e0- ^ltör!iItctPít és irodája részére gondno- 
.. ..................................................... - ' íz“} kdire?ddtete8tí.nd0r Úg,Ved (l8kik utcza l3-

-— U d v a r i h i r e k. A királyné ma reggel 
I .naSy kísérettel rókavadászatra indult a Gödöllői 
I kastélyból s egész közel a szent Lőrinczi pusztához 

haladt, odáig, ho) gróf Lónyay Menyhért kastélya 
xan. Az idő felette k dvező volt s a kirándulás nem 

- is lett eredménytelen, mert két rókát hajtottak fel

I „Nappal a nap szeret engem, de én az éj csil- 
I lagait kedvellem.“

Oh e csillagok! Nem jó irányba vezették őt, 
|de, e borzasztó éjben vezérli a nővért a fivér aj­
tajához, ki egykor kedvese volt.

A palota egészen sötét volt, csakis a bejárat*
I nál levő lámpák égtek, és sárgás fényénél a hófu- 
I vást láthatára, épen mint e>y év előtt, midőn Con- 
I stancet ugyan e helyen pillantám meg.

Meghuzám a csengetyüt, s hangja a kapu 
csarnokában úgy zúgott, mint valamely sírboltban.

A csengetésre senki sem jött. Végre hosszas 
várakozás után felnyílt a kapu, s egy férfi ingujj­
ban kezében lámpával állt előttem. Arcza borvirá­
gos volt, szemei üvegesek; a cselédszobában bi­
zonyosan pompásan felhasználták az ur távol­
létét.

A kaput orrom előtt bezárni készült, de én 
betolakodtam, s ekkor felismert ez ember, ki ma 
kétszer látott a palotában és talán még Rossovból 
is ismert. Kérdéseimre kellem etlen alázatossággal 
válaszolt. A herczeg fél órával előbb a gróffal tá­
vozott, nem saját fogatán, hanem egyfogatu kér- 
kocsin, melyet maga szállított ide állomás helyé­
től. Nem tudja hová mehetett ő herczegsége, ki 
gyakran szokott bérkocsit használni. Valószínű, 
hogy a herczeg késő tér vissza, ha visszatér; mert 
ő részéről engedélyt nyert, lefekhetni. Ideje volt, 
hogy ez ember ezen engedélyt igénybe vegye, mert 
ide oda tántorgott és nyelve akadozott. Ugyanazt 
hallottuk itt, mit a színész lakásán. Mindketten 
elhagyták a várost, hogy isten tudja hol, találkoz­
zanak és háboritlanul intézhessék dolgukat. Nem 
teheténk semmit, s ezt közlém 
ce-val.

szer láttam még ehez hasonló arezot, midőn Mün­
chenben a tárlaton a rondanini Medusát megpil- 
lantám; mondhatom e hires arcz csak 
vázlata volt Constance avezkifejezésének.

— Jöjjön vélem, — mondám.
Úgy miként öltözve volt, akart követni, de 

én bundába öltöztetém, melyet a színházból haza 
jövet használt. Gyorsan Sommer színész házához 
hajtánk. A lak zárva volt. Több perez telt el, mig 
kopogásunkra a kapus megjelent.

— Sommer ur félóra előtt elutazott, — 
mondá.

— Hová ?
— Nem mondá, csak azt jegyző meg, hogy 

több nap múlva tér vissza.
— Talán van e házban más. kitől többet meg­

tudhatnánk.
— Nincs senki; szolgáját magával vivé.
— S ön épen nem tudja, hová utazott ?
— Nem, egy fogaton távozott.
Láttam, hogy ez embertől, ki bundájában is 

vaczogott, többet meg nem tudhatunk. Valami szit­
kot foga között dörmögve, bezárta a kaput előt­
tünk. Constance, ki nyomban követett, mindent 
hallott.

— Talán nála nyerünk felvilágosítást, __
mondá.

S a herczeg palotájához hajtatánk. Oly vihar 
dühöngött, hogy a szegény lovak alig bírták a ko- 
tsit huzni magok után, mely a laza hóban ide oda 
oldalgott. E lassú haladás a bünbánat képe volt. 
mely nehézkesen követi a rósz cselekedet, de utol 
soha sem érheti. Végre czélnál voltunk.

Midőn a kocsibői kiszálltunk, önkénytelen az 
égre pillanték. A feketé és fehér fellegek körül 
egy darab ég feketén emelkedett ki, és innen szám­
talan csillag ragyogott felénk. Constance kedvencz 
-dala jutott eszembe.

az ebek. -| 
dik, nem 
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hogy sza 
légyottját 
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is Constan-

— Haza térek és imádkozom, — mondá. 
(Folytatása követkaaik )



emmit. A 
ii szerek, 
marad a 
a nap, a 

blegitenek,

Itatva arra 
|ása, vala- 
Jiazánkban 
lidézni elő, 
él is, hogy 

pásosságot 
országok 

Igebb, leg- 
|vallássza- 

a vallási 
™atát mu- 

bogy a 
et szülné

|ogy a na- 
szaporod- 
zabadság

ír, de ha
Födik, bi-
lözés nem 
|tem mon- 
íkombák 

Irotestán- 
lázadban, 
-a római 

fagyaror- 
daczára 
minisz- 

|et hasz-

hogy ne 
|az által,
Beszélünk.
1 mi igaz,
I hazámat 
fc legfel- 
Izegeit és 
világosan 
Pgyaror- 
liöveteli. 
lályt, ha- 
1 hatősá- 
tinók ur, 
létére, ha 
így azok 
|b homá- 
|al, hogy 

sérel- 
I. miuisz- 
|t, t. i. a 
Isságról 
Icrmány. 
■ígéretre 
Inmagá- 
Ikar ke- 
lak ezen 
Ijtotta a 
pai ren- 
K bizto-

Iminisz- 
In bele 
•itatott, 
lezve 
|át sza- 

russon 
Iszázak,
Igái és 
I jusson 
I a sza- 

fczőkbe, 
lenged- 
>- jus- 
Jcsak a 
It óznak 
lat a t. 
fc'íés a

a

lm. kir. 
jikorno- 

ren-
hácz #3 
let, sa- 
b Ká-
láebre- 
|a ka- 

3zám-

lamara 
1 buda- 
p ka- 
Indno- 
ba 13.

léggel 
llöllői 
táboz 
jtélya 

nem 
k fel

i csii-

|k őt, 
fr aj-

írat-
jiófu-
ton-

lapu
Iban.
Iszas
íujj-
rrá-

bi-
|vol-

én
ma

Iból
Igái

tá-
|ér-
|yé-

ki
■nil,
leit
lolt,
[ért
lazt
len
KZ­
lern
kn-

az ebek. — A trónörökös, mióta Gödöllőn tar'ózkó- 
dik, nem vett részt a vadászatokban. — A fővadász- 
mester és a master of the honit utasítást kaptak, 
hogy szarvas vadászatok alkalmával a társaság 
légyottját ne a helységekhez közel tűzzék ki. — A 
királyné látogatására külföldről tegnap este több 
hölgyvendég érkezett, kiknek kedvéért a gödöllői 
királyi kastélyban ma este nagy soirée tartatik.

— Necrolog. A következő gyászjelentést 
vettük: „Török Istvánná: Kátonyi Amália, leánya 
Gabriela, ennek gyermekei: Patay András és Ist­
ván, és férje gróf Szapáry Iván, úgy a testvérek és 
rokonok nevében is, megtört szívvel tudatja, hogy 
elfelejthetlen kedves férje, a legjobb családapa: 
ebesfalvi Török István, Ugocsa megye egykori 
főjegyzője, a halmi választókerület 1848-ki ország­
gyűlési volt képviselője, a közügyek és számos köz­
hasznú vállalat buzgó előmozdítója, életének 60-ik, 
boldog házasságuknak 30-ik évében, folyó 1876. évi 
deczember 5-én éjfélkor, hosszú és súlyos szenvedés, 
és a halotti szentségek felvétele után, meghalt. A 
boldogultunk hűlt tetemei granátos-utezai 7. számú 
házából folyó hó 7-én délután 3 órakor fognak a 
róm.-kath. egyház szertartásai szerint ünnepélyesen 
beszenteltetni és a kerepesi ut melletti temetőben a 
családi sírboltba örök nyugalomra tétetni, lelki nyu­
galmáért pedig az engesztelő szent mise-áldozatok 
Budapesten a szent-Ferencziek templomában f. hó 
9 én délelőtt 10 órakor, Halmiban, Kököuyösdön, 
Nagy-Szőlősön pedig folyó hó 15-ik napján fognak 
bemutattatni. Kelt Budapesten, 1876. évi deczember 
6 án. Áldás hamvaira!“ — Az elhunyt temetése 
ma délután nagy részvét mellett ment végbe.

— Halálozás. Levkoczi Horváth Dénes, 
Pestmegyei tinnyei közbirtokos, Nográdmegye volt 
alkotmányos szolgabirája folyó hó 3 án jobblétre 
szendéiült. A boldogult jó hazafi, szorgalmas, lelki- 
ismeretes hivatalnok és gyöngéd családapa volt. 
— Béke hamvainak.

Névváltoztatás. Spitzer Tivadar csegei la­
kos saj'át, valamint Odilon, Alice és Arthur nevű gyer­

mekei vezetéknevének „Spérí- re kért átváltoztatása be­
lügyminisztériumi rendelettel megengedtetett.

— A belügyminisztera következő ren- 
dőletet bocsájtotta ki valamennyi törvényhatóság­
hoz : A közbiztonság érdekében és a büntető igazság 
gyors és pontos kiszolgáltatása czéljából utasítom 
ezennel a, törvényhatóságot, miszerint szabályosan 
intézkedjék, hogy a közigazgatási tisztviselők a tu­
domásukra jutott és hivatalból üldözendő bűnese­
tekről az illető királyi ügyészségeket személyes fe­
lelősség terhe alatt mindenkor haladéktalanul ér­
tesítsék.

A tud. és műegyetemi olvasó kör
bizottságának ma este zajos ülése volt. Oknál az el­
nöknek, Imrik Péternek „Demonstratio“ czimü 
röpirata szolgált, melyben a turcophil tüntető 
ifjúságot élesen támadta meg, s melyre már egyszer 
az ifjúságnak egy közgyűlése szenvedélyesen vála­
szolt. E miatt az olvasókörben Szokolay tecbni- 
cus bizalmatlanságot indítványozott Imrik Péter 
elnöknek. Az indítványt Kramolini, Szűcs, 
Lukáts, Ragályi és Pollák pártolták, el­
lene B r i x nyilatkozott s végre szavazás utján a 
bizottság 12 szavazattal 4 ellenében kimondta a 
bizalmatlanságot. Az egyetemi körök történetében 
ez az első hasonló eset. A kérdés eldöntése után, a 
bizottság egyhangúlag gr. Festetics Bennót 
választá meg elnöknek.

— A török sebesültek javára Kun-Halasról 
\ atamanyi_ Sandorné urhölgy ismét küldött 2 frtot és 
egy csomag tépést. — Tolcsváról ugyané czélra 20 frt. 
küldetett be szerkesztőségünkhöz, mint az ottani fiatalság 
által rendezett jótékonyczélu műkedvelői előadás jövedelmé­
nek egyik része. — Tádról Sándor István ur küldött 3
irtot, mely összeghez a gyűjtő url írttal, édesanyja 1 írttal
ozv Fodor Sandorné 20 krral, ifj, Egyed János 50 krral 
es Schlezinger N. ur 30 krral járult. - Mindezen össze 
geket átadtuk a gyűjtő bizottság pénztárnokának

— A török sebesültek részére Budapesten 
zöldfa utcza 2o. sz. a. lakó Ágoston Jáuosné született 
Király Maria úrnő, nővérével Király Juliánná kisasszony- 
nyal együU külön külön ÍR, kilogramm — illetve össze­
sen 32. kilogram tépést küldtek szerkesztőségünkbe, me­
ll et rendeltetése helyére juttattunk.

— A budapesti török főkonsul az „Al­
lold“ szerkesztőjéhez intézve magyar nyelven kö­
vetkezőkép köszönte meg az Arad város és kör­
nyéke közönségétől által begyült pénzösszeget

Irodalo ni.
— Pályázati jelentés. A Kisfaludy- 

larsaság által 1875-dik évi februárban másodszor 
kitűzött elméleti föladatra: „Kívántatik a regény el­
mélete, tekintettel a magyar regényirodalomra“ f 
évi november utolsó nupjáig, mint kiszabott határi 
időig, a következő két pályamunka érkezett be • 1 
A regény elmélete. Jeligéje: „Vagy a dolgok mé­
lyére bocsátkozni le s azokkal egész tágasságukban 
világosiim, vagy hallgatni! Gr. Széchenyi I: (Hitel).“ 
2. A regény elmélete, különös tekintettel a hazai 
regényirodalomra. Jeligéje: „Az epos, a lyra, stb. 
kecskeméthy A.“ E két munkát a Kisfaludy Tár- 
saság e végre kirendelt megbízottjai, t. i. Gyulai 

m- sodelnok ur s az alulirt titkár megvizsgálván 
s rendben találván, a bírálat alá bocsátották, a két 
joligés levélkét pedig, közös borítékban, a Társaság
iLc ?ai pecsétjével lezárták. Budapesten,
1876. decz. 5-dikén. Gr egu ss Ágost, titkár.
I i Pj laP- »Közvélemény“ czim alatt Lu- 
K a c s Béla szerkesztésében Wodiáner F.-nél uj évtől 
_ezd\e egy kis politikai napilap készül megindulni. 
Brogrammjában ezeket mondja :

„A

lan“ és képzeletet felülmúló „szerencse!“ — Min- 
enkmek ajánlhatjuk tehát „tömeges megrendelésre“ 

ezt a vásárt a mely „még csak másfél napig“ tart, 
mert ha tovább tartana, úgy minden egyéb üzletet 
okvetlen tőnkre tenne; mert ily jótékonysági válh­
attál, a fent érintett okoknál fogva „nem versenyez­

het senki. — „Aláírás közjegyző előtt hitelesitve.“ 
— Természettudományi estély. 

— A természettudományi társulat legközelebbi es­
télye deczember 8-án, pénteken esti 6 órakor fog 
megtartatni a vegytani intézetben (országút 42.) 
Ez alkalommal Wártka Vincze tart mutatványos 
előadást a természetes festő-anyagokról. Belépti je­
gyek a társulat titkári hivatalában adattak ki csü­
törtökön d. u. 4-től 6 óráig és pénteken d. e 10-től 
12 óráig.

pragmatica sanctioból és az 1867 KIT. 
t. ezikkből folyó közjogi kapcsolatot Ausztriával, a 
fejedelem közösségéből folyó kölcsönös érdekeket, a 
közös külképviseletet és a kölcsönös védelmet fenn 
kivánjuk tartani, és sem megsérteni, sem meggyen- 
giteni nem akarjuk.“

Ára egy évre 12 frt.
- Szomorii irodalmi viszonyainkra 

jellemző képet vet azon körülmény, hogy míg más 
években s még csak tavaly is, a karácsony közeled­
tekor egyre-másra jelentek meg a gyermekirodalmi 
képes könyvek és ifjúsági iratok ; az idén egyetlen 
egy ily uj magyar műnek megjelenését sem tudat­
hatjuk. A „rósz idők“ szomorú jele ez, az aránylag 
leghálásb könyvkiadási ág is most teljesen parlagon 
hever. °

i * Á" \4Z UJ mag>"ar váltójog“ czim 
alatt Dr. Mutschenbacker Victor pécsi jogakadé­
miai ny. r. tanártól Pécsett, Simon Zsigmond kiadá­
sában egy munka fog megjelenni, melyre az előfize­
tési felhívás most küldetett szét. A munka bolti ára 
1 frt 25 kr lesz. Megrendeléseket a kiadó már most 
elfogad. Megjelenési batárideje még e hónap.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Budapest főváros törvényhatósági 

bizottsága 1876. évi deczember 13-án tartandó ren- 
különleges tárgysorozata: Az 

tl cz- 100 §"sa értelmében eleve ki- 
tűzetikTanácsi előterjesztés: a) a va­
dászati jog hat évre való bérbeadását illetőleg a 
Duna jobb parti (volt budai) határra nézve b) a 
halászati jognak jövő évi május 1-től három évre 
leendő bérbeadatása tárgyában.

— A Kristóf-téren a járda és a kocsiút 
az első magy. asphalt-vállalat által elkészittetvéu, 
annak megvizsgálására s az iránti jelentéstételre,
küEelíki1616'6’a fŐVár°S részérő1 cSy bizottság

A z előrehaladott idő daczáraa 
főváros tanácsa az V. kerület Nádor-utczának a 
lukory-gáttól az Árpád utczáig terjedő részének 
uj kovekkeli kijavítását a Pannónia gőzmalom és 
kér. elöljáróság kérelmére, — valamint a Deák-tér- 
tol a bécsi utcza felé s a fürdő utczáig elterülő út­
rész jó karba helyezését elrendelte.
fi'i i— A,,íŐ!árosi Jánoskórház ó-budai 
bök korosztályában a betegek száma folyton szapo- 
íodván, a tanács itt 15 uj ágynak felszerelését en­
gedélyezte. A szükséges fölszerelést tárgyak a Ró­
kus kórházi raktári készletből lesznek a János-kór- 
ház alapterhére előlegezendők.

Törvényszéki csarnok.
Ma — P®1c1 für alles. Ny. V.-né Epsteiu 
Mórnál elzálogosította 350 ftos bundáját és egy sző- 
nyeget s kapott reájuk 110 frtot. A fizetési határi- 
dón lekvo beteg lévén, nővérét küldte egy ismerős- 
nőjével Epsteinhoz, hogy prolongálja s a prolongá- 
cziót az eredeti zálogczédulára Írja Epstein az ere- 
1/ál,°SCZ(5dulát széttépte s helyette egy másik 
147 írtról szoló ezédulát adott. Midőn a lejárat után 
az üzletet Ny. V.-né redezni akarta, látja, hogy a 

asszony fellépte miatt egyelőre a reportoir legújabb I novére al,al hozott ezédula nem zálogról szól hanem 
darabjai is leszorultak a színpadról. A „Kis doctor“ e £lda®1'o1 VJS2Vásárlási joggal. A mai tárgyaláson
----------------- -------------- - ?z !l.élet sz<;™t vádlott felmentetik. A viszavásár-

lási jog melletti eladás, mondja a törvényszék indo­
kolása, az osztr. törvények szerint tiltva van ugyan 
ingókra vonatkozólag, és csak ingatlanokra megen­
gedve, de mivel az osztrák törvénynek csak az in­
gatlanokra vonatkozó sa telekkönyvi rendelettel 
kapcsolatos szakaszai bírnak nálunk érvénynyel,

Szinliáz, művészet.
— S o 1 d o s n é asszony kárpótolni igyekezik a 

népszínház sok nélkülözést átélt közönségét; öt 
nap alatt négyszer lép lel java szerepeiben. A ked­
velt művésznő játéka megkezdésével a mostobaság- 
ban élt intézetbe ismét visszaköltözött tehát a nép­
színműi múzsa és a télen át remélhetőleg élvezetes 
esték várnak a fővárosi közönségre. — Soldosné

reszt a tett kikötések és megkülönböztetésekre 
nézve differenczia constatálható, de másrészt 
okmányok által bebizonyítható, hogy rosz- 
hiszemüség egyik részen sem ural­
kodott, hanem hogy mindkét rész 
jóhiszemüleg járt el. (Elénk tetszés.) 
Az ülés 4 órakor ért véget. Legközelebbi ülés 
estve.

Bécs, decz. 7. (A képviselőbáz esti ülése). A 
vezér előadó czáfolja a budget elleni felbozottakat 
és azt mondja: A belkelyzet semmi esetre sem oly 
rósz, hogy némi tetterővel nem volna javítható; a 
román kereskedelmi szerződéssel a ház kétharmad 
többsége meg volt elégedve, a kormánynak ennek 
megkötéséért szemrehányást tenni nem lehet, ezen­
kívül majdnem valamennyi európai állam követte 
Ausztria példáját. Azon szemrehányás, hogy nagy 
eszmék nem vitettek keresztül, igazságtalan, miután 
a jelenlegi minisztérium alatt nagy tettek vitetnek 
véghez. Szóló behatóan megvilágítja azután — tét- 
szés között — a minisztérium tevékenységét. A sza­
vazásnál a ház valamennyi szóval 7 ellenében elha­
tározza, hogy a bizottság javaslatát a részletes vi­
tánál tárgyalás alá veszi.

Belgrad, decz. 7. (B, C.) Szt.-Pétervár- 
ról igen nyugtalanító jelentések érkeznek. 
Gorcsakoff a szerb kormánynak kereken meg­
tagadott minden biztosítást a területnagyobbi 
tást illetőleg és utalva a rendkívüli nagy ősz 
szegeket elnyelő mozgósításra és az összponto­
sított orosz hadsereg fentartására a segelypem 
zek további küldését is megtagadta. Milán 
fejedelmet ezen válasz teljesen leverte.

Páris, decz. 7. Az értekezleten Audiffret azt

Konsfatiíinápolyból az „A. A. Z.“ melyek 1870. év 
ószén a jól ismert Hiiferding (Pétervárott) és Nem- 
csinofi (Egyptomban) közt váltatott. Két dolog tűnik 
ki belolok. Először az, hogy Szerbiát már akkor buj- 
togalták az oroszok háborúra Törökország ellen, s 
hogy már akkor alávetette magát Oroszországnak, 
mert világosan mondja Hiiferding sürgönye: „Az 
Umladma megszűnt önálló testület lenni s egyesült 
ügynökeinkkel.“ Másodszor az, hogy a planszláv 
bi/.o.tságok minden áron actióba akarták vonni 

giptomot. A kliedivét háborúra ingerelni tö­
rekedtek a porta ellen, s a maguk részére is meg- 
nyerm akarták azon kilátással, hogy Syiiát és 
Arámát annectálhatja. Nemcsikoff az akkori mi­
niszterelnöknél nyilván kegyes kihallgattatást nyert 
ajánlataival, mert deczember 7-ikén a következő­
ket írhatta: „O magassága azt mondta nekem, 
hogy sohasem felejti el azon jószolgálatokat, me- 
lyeket neki a pétervári bizottság nyújt, s töre­
kedni fog tényekkel bebizonyíthatni, hogy Egyntom 
sorsa megmásithatlanul összefügg a török szlávo- 
kéval. Maga a Khedive azonban, kétségkívül angol 
befolyás által visszatartva, nem harapott a Pé- 
tervárrol feléje tartott csalétekbe s iparkodott a 
szultánnak viszonyát kellemesebbé és barátságo­
sabbá tenni Azon tény, hogy csapatai az idén a 
szerbek ellen küzdöttek, bizonyossá tehette a péter- 
ván izgatók előtt, hogy szeretetök fáradsága haszon­
talan volt. Jellemző marad azonban mindenesetre 
az orosz cse szövényre nézve a kísérlet, Egyptomot 

mint Mehemed Ali napjaiban — Törökország 
ihagfüi;eln,Lhogy ennek ereje megoszolván, a 

délszlávok felszabadítása megkönnyittessék.
A fianczia kabinet alakításával _

mint az „ Ag. Hay.“ jelenti - D u c 1 e r e, az élet­
hossziglan megválasztott republikánus szenátor bi- 
zatott meg. Duclerc, készültsége szerint hirlapiró s 
különösen a „National“ szerkesztője volt 1848-ban 
minta -x-:-hangsúlyozza, hogy a Dufaure"minisztérium I maire segédje, mint a Constituante

binet megmaradása mellett beszéltek. Dufaure azt lamtitkáija s később mint maga is pénzügyminisz­
ter, jelentékeny politikai szerepet játszott. 1871. évi 
február 8-ikán a Basses-Pyrenées departement által 
a nemzetgyűlésbe beválasztatván, a republikánus 
baloldalhoz tartozott s a Thiers-féle politika leg­
buzgóbb követője volt. 1875-ben, mint a republiká­
nus balpart elnöke, egy akkor sokat emlegetett poli- 
tikai beszédet tartott. Rövid ideig a nemzetgvülés 
alelnoke is volt. Duclerc megbízása kabinet alakí­
tására legbiztosabban kezeskedik, hogy valabára 
egy alkohnányképes és valódi republikánus kormá­
nya lesz Franciaországnak. Duclerc kabinetjének 
támogatása végett a balpárt mindhárom árnyalata 
egyesült. J

megleli ugyan estéit, de a „Két menyegző“ beleme 
íült a nász éjjelébe. Úgy hallatszik, hogy az igaz­
gató közvetlenül az uj év után egy uj operettet s 
egy uj boltozatot fog betanittatni. — Népszínműi 
újdonság mint látszik, nem igen lesz.

Apró hírek. Szegeden balvégzetes elő­
adás volt a tegnapelőtti, mely alkalomra 3 kis da- I ineóhVvnnnlhT.Ti'r “aiuÁK ürvcn>'nJei> az
rab volt előadásra kitűzve, de a két utóbbit „közbe- E ,VOJatkoző !ly nemű szerződés nem mondható 
jött akadály miatt“ nem lehetett előadni, noha félig 1 imottnalí'

TÁVIRATOK.
Bécs decz. 7. (Képviselőbáz.) Miután még Magg 

I íeifer beszélt, befejeztetett a budget feletti ál- 
miie a két választott vezérszónok 
Dunajewsky tartotta beszédeit,

pénzügyminiszter emelt szót

„A köszönet és bála legforróbb érzetével fogad­
tam a 250 forintnyi küldeményt, melyet Árad 
városa értelmes osztálya részéről a mi hadse­
regünk sebesültjei számára küldeni kegyeskedett 
Ez összeget legközelebbről rendeltetése helyére fo­
gom küldeni, s kérem tekintetes szerkesztő urat 
szíveskedjék becses lapja ntján a főkonzulatus leg! 
őszintébb rokonszenvének és legforróbb hálájának 
kifejezését átadni mindazon tisztelt egyéneknek kik 
e valóban kegyes és emberies adományhoz hozzájá­
rulni kegyeskedtek. Fogadja kiváló tiszteletemnek 
őszinte kitejez^sét. A fő-konzul: Sermet H.“

— Jó pásztor. Vág helyiJá nos pest- 
magyei írsai róm. katb. plébános ellen Alsó Daba- 
soii a katonai ellenőrzési szemle alkalmával Gáspár 
styán váczi lakos, tartalékos, panaszt emelt, hogy 

nndon a plébános úrtól múlt évben történt házassá- 
garól esketés! bizonyítványt kért oly ezélból, hogy a 
szemlénél nős voltát szabályszerűen igazolhassa,— 
ez nemcsak, hogy ki nem szolgáltatta 1 frt 50 kr 
lefizetése nélkül, hanem Gáspárt, midőn a dijat le-' 
tenni nem akarta, kétszer arczul is csapta. Pedig 
azon bizonyrtványok díjtalanul és bélyegmentesen 
adandók ki a papok által a tartalékosoknak. Az ügy 
lel lett jelentve a honvédelmi minisztériumnak ^

miban említ*, tétetik eg, Bzegéő/na'psalos'eitoi 
eresztett 2110 sor 20. sz. 1864 sorsjegyről Ezen 
sorsjegyet Audrejka Ferencz és Blasovszky ígnácz 
becsületes napszámosok találták meg s a fifkani- 
tányságnál tették le, hol a vesztes fél azt a 14 sz 
hivatal-szobában átveheti.

,.7" köbl Jakab helybeli születésű 18 éves 
izraelita, magas termetű, halvány arczu, kék szemű 
és rendes orrú kereskedő segéd, beszél magvarul s 

a, szu!01 liaztó1 (2 szerecsen utcza 13. sz )

a nevezett fiatal emberről eltűnése óta tudnak azt 
megszomorodott szülőknek tudomására juttatni.

közjegyzőaéget'rendszemiteu^6 j^^évimSuí^-tól

mos :hfcrtiuíS"

kísértetett. Midőn ott kérdőre vonatott"
kapta^ Minthn^ «6, mas'ik eJbértsi

I • Minthogy a másik ember a rendőrsé" által
Ä Kiír-Kinc” ^ 
jÄÄXÄ
ünnenélv Mtoín ‘zr)fiárvaházbíui az idei cbanuka 
ünnepély . bo 10-én fog megtartatni. — Szarva-

«iái*«?
ÄsiLäiSS’*»-:*
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eljátszották — D o n a d i o Bianka kisasszony c 
hó 2-án kezdte meg vendégszereplését a Burg-szin- 
liázban s alkalmasint a hó végéig folytatja. — A bu­
dapesti zenekedvelők egyletének tegnapi estélye 
igen szépen sikerült; a közönség különösen Náday- 
nét tapsolta meg sokszor, ki szivességből lépett fel.
— A budapesti polgári dalkör f. hó 11-én. bét! 
ion esteli fél 8 órától kezdve egy kedélyes dalestélvt 
tart a bodzafa és józsef-utezai Dillinger-féle sarok­
vendéglőben.

Népneveié s.
— M i b á 1 y ä ir ő 1, Nyir-Abony mellől Írják 

lapunknak : Tanfelügyelői s alispáni körlevél; de a 
népiskolai törvény értelmében is a 6—12 éves gyer­
mekek iskolába szorittatása a járásbeli szolgabiró 
ur által, úgyszintén az iskolát mulasztó gyermekek 
szüleinek megbüntetése, Szabolcsmegye Mibálydi 
községében is elrendeltetett. E községben négy fele- 
kezet s egy iskola van. A lakosok többnyire helv.
Jutva lásuak, a többi felekezet csekély számmal bir.
A helybeli tanitó kötelességének eleget tenni igye­
kezve; kérte az izr. vallásu községi magyar bitót
hogy adná át az izr. vallásu tanköteles gyermekek —

“1 “táti«'m"T I :IŐ7,1ÍÜia,!‘: e,Se,nén?á '<Ptek za-

bíró urnák abbeli kötelességét, s ! I F ,ag a ottak; ezekért a kormánynak szemreká-

6s
talános vita,
T e u s c b 1 és 
ezek után Pretis 
és ezeket mondta :

Nem akarja a csalhatatlanságot igénybe 
venni, és talán követtettek el hibák, mint az a múlt 
évi pénzügyi exposéban is említve volt, de a kiadá-
?° je8nag)obb része szükséges és a viszonyok által 
indokolt von; a vonal a kiaclások meg8zoritását
illetőleg ki van jelölve és ezt átlépni nem szabad- 
uem marad tehát más bátra, mint az állambevéte-’ 
leket emelni. Ki a rendezett államháztartás czélját 
tartja szem előtt, annak az adófelemelés eszközeitől 
sem szabad visszariadni. Pretis visszautasítja a terv- 
nélküliség vádját, miután a kormány az állambevéte- 
lek és kiadások egyensúlyának helyreállítását mindig 
mint legfőbb kötelességet szem előtt tartotta; ha

mondta, hogy maradna, ha collegái beleegyeznek.
Róma, decz. 7. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A legjobb forrásból hallatszik, hogy a 
kormány egy törvényjavaslatot készít, mely a 
czivillista reformjára vonatkozik és egyúttal 
azon ezélból is folytat tárgyalásokat, hogy a 
cziviliistát a rajta fekvő adósságtól megszaba 
ditsa. A czivillista nagyobb mennyiségű ingat 
lant, ezek között a velenczei és casertai palo­
tákat, talán a Florenczit is átengedné az állam­
nak, és ez átvenné a passivákat. A czivillista 
csak 775,000 lírával emeltetnék, mely összeg 
tőkésítve, legkevésbé sem érné el azon 24 mil­
liónyi összeget, melyet a czivillista az utolsó I A budapesti iparos körben 1876. decz. 2-án 
hat év alatt önkényt visszahagyott. Az állam- az öná110 magyar bank és vámügyben értekezlet 
háztartás alig terheltetnék többel, mint 700 000 tartatoit az í'-ánt, bogy a főváros lakossága a í'ent- 
lirával. ’ nevezett kérdések felett egy pártkülönbség nélküli
SenaBnUkareSti,d4CZ -7 AS°Sáö között’ MUM.
kndiü uUn? ,meiPtlivarosokban nagy rémület ural- tessék meg az ügy, é e fégre 2 iparos£^á 
Iád eimenekö™ mva8l0t0,’tartanak- Sok csa- m»nya megkéretít nagy

( a p , iu , I désére. Az ípaios kör választniánya íizonban e szi-czikkeltt ŰTn:lXer* éS ma ™,egni.u?tató vességet megtagadván, a ki'.üzött batáridőben azaz 
7 , , °1, melyekben az mvastotol való íélel- szombaton estve fennevezett értekezlet mea- nem

és I tartathatik; miről áz érdekeltek azon hozzáadássá
értesittetnek, hogy egy alkalmas helyiség megszer­
zéséig a szándékolt nagyobb értekezlet elnapoltatik.
n Az osztr. nemzeti bank heti kimutatása decz. 6. 
Bankjegyforg. 293,102,0-10 írt (- 3,154. 770 frt.) Giró be- 
telek 3 431.3r;0 írt 50’ kr ( + 133,179 forint 84 kr.) Be­
váltandó baukutalványok és más esedékes passivák 2 23R.398 
ferint 51 kr ( + 1,028.857 forint 17-‘ kr.) Fedezet1 Ércz- 
alap 136,597.393 forint 50 lcr. (+ 2.8 ,0 frt. - kr j Ércz- 
ben fizetendő váltók 11,850.947 forint 5 kr (4-161491 
forint 05 kr )_ Allamjegyek, melyek a bank tulajdonában 
vannak 4 ,0/.284 formt — kr ( — 95.951 forint - kr 
Leszámítolás 132 124.495 frt 73 kr. (- 2,490.752 forint 
20.* kr.)^Kolcsonok 2,,892.900 forint — kr. (-

Törökország közötti viszony a legjobb.“)
Berlin, decz. 7. (Az „Egyetértés“ 

távirata) A szövetség-tanács tegnapi határozata 
szerint a vámvisszatorlás a következő, a kül 
földön kiviteli jutalmat élvező czikkekre nézve 
fog korlátozva maradni: 1. A vas és aczél, ki­
véve a nyers vasat és régi törtvasat; 2. A nagy 
és durva vas- és aczéláruk; 3. Azon gépek,
melyek tulnyomólag vasból és aczélból álla­
nak- 4 A cynlrnr Tnr4M,4 . i -ív. m., iuncsonoK Z/,89Z.9UU forint — kr. (— 9fl 4f)S frt7 ", l0Vabba elhatarozta a - kr.)Földtehermentesitési kötvények beváltott szelTénve
szóvetség-tanacs véglegesen és jelentékenyebb j4.9-1.90/!:1 55 krajczár.(.+ 149J90 forint 55 kr.) Bevál-
vita nplkíll linnrv a nór-it,; „;ix~i.:xn:x^___ I 1®” es börzeszerüleg vásárolt záloglevelek 51303.9D0 frt á

66V/0 3,539 266 forint 66 kr (- 19 534 forint 33 kr.)

nyást tenni nem lehet; de ha a kijelölt útra honfiúi 
érzelemmel lépünk s igy baladunk

i,.. , ,, , , , --------------o--j S figyelmeztette a
orlevél tartalmára, megérintvén a semmit nem te­

vés kellemetlen következhetését, mivel zugiskolák I clíU1"mmej iePuak a így haladunk tovább, akkor

sürgeti, heg/méglsebWessSSükL?íVntm “"Sttír™”1”1'11'111 tlin"‘ i"''™ keU' A mini,zter 
gyujtatom tel magamat! Csuda, hogy masát is le “eoCzáfo,Ja az egJes szónokok által a kormány
nem ütik “Bár a vér arezomba szökött; meggyőzve r " Vádakat) éS bebizonjitja, visszatérve
SzelZ t’mi ÍKaD! a- tar,met: B8yet sóhajtva; ».on mondására: „hogy jobban fog menni“, hogy 
T„Sn7.^íS:^^TSt?!t,a*”vényoltalmába! | csakugyan jobban ment, azon értelemben, hogy

nemzetgazdasági viszonyokban élénkebb élet lépett 
fel Skenével szemben, ki a kormánynak azon szem­
rehányást tette, hogy tömérdek concessiót ad, azt 
mondja Pretis, hogy 1873-dik évben egy bank lett 

_ p . .. .. , alaPltva> s hogy az alapítók között épen Skene
lós f }.íunv.eJ;és' Kolozsvári Mik- foí'du! elő, mint alelnök. A miniszter ezután azonvi-
báz-kerület ez év októbe/l^dikén'^tartott^közgv"" dat CZ^olj‘a meS behatóan, hogy az arany járadékot 
lésének jegyzőkönyve (ha jól emlékszünk a 12gdilc "™ad a e 1 hog^elöle6üzletekbe bocsájtkozott, m 
pont) kovetkeiiotog szól: Kolozsváry királyi tanfel- áltálazállam"hitelt károsította, és utal arra, hogy a

. »»P^-yre, I ^íegiMradék-árMyam most magasabb, mint volt

nem
T), . hogy magát is le
Dar a vér arezomba szökött; meggyőzve 
elhagytam a_ termet. Egyet sóhajtva; 

^ buvjatok a törvény oltalmába!
:y áll a tanítók ugye a bírák hatalmával szemben.

, — tabáni kisdedóvó egyesület ügyé­
ben f. é decz hó 8-án d. u. 4 órakor az I. fér. 
szai vas-téri iskola rajztermében alakuló értekezlet
kiválik^ n1’ me ^re 3 t- közönséő tisztelettel 

— F
meg-

gy a hatáskörét körvonalozó törvényeket 
érti, sem nem tudja!“ „Sz. V.“

Egyletek, társulatok.
— „Hihetetlen s mégis igaz1“ Az

3Ä1“, “'í1 * -6í termeiben
rSS?1 27nk „karácsonyi vásár“ ma délutáni 
4 órakor nyílt meg a főváros közönsége számára 
nem maradván zárva azon vidékiek előtt sem a k?k 
a jótékony czél iránti tekintetből megteszik’a ku- 
nozumot s felutaznak ebben a jó langyos időben 
Ezzel pedig nagyon jó lesz sietni, mert ha a vásár 
az edd.g, arányokban fog haladni, úgy holnap estéíe 
elfogy az egész portéka, bezáratik a bódé s szégyenbe 
marad a programra, hogy a vásár ebé 9-ének estéig
larLt i T1*1 VáSár »üzlettulajdonosnői és 
társnői buzgalma nem maradt eredménytelenül. A
rendezés ugyessége, a tapintatos mesterkéz és a 
“íí1'°1n.01 leleményesség oly sok nézni, csodálni és 
ásárolm valót szedett össze, a mennyit 1000 ma­

gyar se látott a philadelphiai kiállításon s maga
h e”,e„Cn UC«!SSe -**I« tárlaton. ,£

végeladáSnn™ g",Si ,g,M!!!1hogy ezen a valóságos
slüfetésétől f miGd/ß 11 kaphat6’ a mit az ember a 

Rétesétől iogva 0(jálg szüks4ge] a h , ö - é
a bánat szép quitt^e kiegyenlítődik; mindé ™'a 
mit e „kn-kris század fantáziája kifundálni és a 
tudomány létesítői képes, és minden!! valódi minő
27gkrbLU!erüWtoí elkészit®tték; és minden!! csak 
„ , r , aerul (ha az ember többet nem arl érfP 4 
Soha., ennél kedvezőbb alkalmat » —: Z

se nem | akkor, mill0r e kabinet a kormányra lépett, mi pe­
dig bizony-téka annak, hogy az osztrák hitel ren­
dületlen maradt. A miniszter határozottan kikel az 
utolsó ülésben felhozott azon sértések ellen, hogy 
kamatreductió fog bekövetkezni s hangsúlyozza, 
hogy Ausztria hitele jó, a miniszter természetesen 
nem állhat jót a netaláni kárérr, melyet egy ily 
helyen tett nyilatkozatok maguk után vonhatnak. ‘ 

A Magyarországgal való kiegyezésre nézve 
azt mondja Pretis, hogy be kellene várni az 
eredményt, mielőtt Ítéletet mondanak; épen a 
bankstatutum nem lett előterjesztve; a minisz­
terek mindenkor tudni fogják kötelességüket a 
a hivatalos titok megőrzését illetőleg és nem 
fogjak azt ephemer tetszés vagy nem-tetszés 
nyilvánításért megsérteni. (Élénk tetszés a ház 
minden oldalán.)

Skenének személyes ügyben! felszólalása 
után Lasser belügyminiszter emel szót. A 
miniszter azt kérdi, mi jogosította fel Skenét ! 
azon nyilatkozatra, hogy a minisztérium magát 
az öníentartás ösztöne által engedi vezérel­
tetni; a miniszteriüm csak a kötelesség által 
engedi magát vezettetni. A királyi magyar mi-

vita nélkül, hogy a párisi világkiállításon nem 
vesz részt. Egyetlen állam sem lépett fel a 
résztvexrés mellett.

Prága, decz. 7. Ma a tanuló ifjúság nem tün­
tetett ; az előbbi kihágásokért 6 festőakadémiai nö- 
vendéket és 8 tanulót rendőrileg megfenyittetett • 
egy tanuló átadatott a fenyitő törvényszéknek.

Páris, decz. 7. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „National“ szerint Mac Mahon 
teljesen belátja annak szükségét, hogy a mi­
nisztériumot a kamara többség törekvéseinek 
mcgfeleloleg kell alakítani. Duclerenek van még 
mindig a legtöbb kilátása arra, hogy miniszter- 
elnök >sz.

JtílljUZíl, decz. 7. A demarkáczionalis 
biztosok' jelentették kormányaiknak, hosy mun­
kálataikat bevégezték. Montenegró megengedte, 
hogy Niksics vára 2 hónapra 3000 ember szá­
mára élelemmel elláttathassék.

Bécs, decz. 7. A „Pol. Corr. “ jelenti 
Skutariból (Albánia). Dervis pasa az elpártolt 
miriditákat erőszakkal fenyegeti, hogy azokat 
a Törökországgal való közös eljárásra kény­
szerítse ; redszabályai azonban ellenkező ha­
tást keltettek; a miriditák elhatározták végleg 
hogy Montegróval tartanak. ° ö

Becs, decz. 7. Ilitelrészv. 136.70. Gaiicziai 199.50 
Allamvasut "262.—. Rente 60.10 — 1860-as 106.75 — 1864-es 
130.25 r Ezüst 115.5). - London 127.85. - ünio-bank 
- . Altalanos epitőbank —.-. Angol-osztrák 71.—. Lom­
bard '8 50 — Tramway —_ Hitelsorsjegy 162.60
Napoleond or 10.21------ Arany 6.06 Frankfurt 62.10. —Po-
Vfa2 iTUUlvány Török sorsjegy —.—. Angol épi-

c, , , ,1?®R3.’ decz" " Magyar földtekera. kötvény 73 75 
Salgó-Tarjan 69 75. Magyar kitel 101.50 - Magyar zálog­
levél 84 7». Erdélyi 72.—. Magyar keleti vasút 28.____
Magyar sorsjegy 67.25. Magyar földhitel 28 — Magyar"vasúti 
kölcsön 96 50 Anglo-magyar 34.-. Franco-magyar bank 

. . Altold J1.50 - Magyar észak-keleti vasút 80.— 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 55.25. - Tiszai vasat 162 - 
Municipals bank —.

Összesen 316,861 452 forint 48 krajezár. A banknak a hó 
végén készpénzben kiegyenlítendő követelése a jelzálog- 
utalványozást bizományi üzletből 63.451 frt — kr u. 
63.451 frt — kr.) ’ k '

A gabonáshajók forgalma.
— Deczember 6. —

Megérkezett Budapestre ; Lucsics Miksa „Annáe-ia 
megrakva Becskereken Strasrer és König számára 140 
tonna buzaval.

Átmenőben Győrbe: Tóth Ferencz „Reménységbe 
megrakva Becsen Meier Ferdinand számára 127 tonna bu-’ 
zaval es 240 tonna zabbal. — Rabi József „Csillagba
magrakva Becsén saját számlájára 320 tonna búzával. _-
Amon Jakab „Gyulá“-ja megrakva Zomborban saját 
számlájára 300 tonna búzával és zabbal.

decz.
Árverések, csődügyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
z-iki szamanol) Kéthely (Marczali) jan. 8 Horvát 

Antal ingatlanai 145 frt. 956 frt. 537 frt és 542 frt - 
tlecz," 29" Hajtse Márton csömöri úti ingatlana 

!0‘.frtQ- Amacz (Szatmár) jan. 5. Endrédy Kálmán 
h,.rt(*a 97u8 frt, — Hevizgyörk (Pest) decz. 27. Kovács 
Pál M-bsuy ingatlanai 1514 frt. 50 frt. 1350 frt. 50 frt és
2° inXaíest ^an' 5* Pál kertész utczai in-

íl-7 26,190 frt. — Jászladány (Jászberény) decz. 30. 
loth J„SOS Ingóságai 114 frt. - földbirtoka 3424 frt. és 
haza ,jS5 frt - Debreczen decz. 20 Kálmán István háza
6ioc° fJ? “/-il BaJa.ian- 2. Petrovics Márk házai 
5l_0 frt. és 4o60 frt. — Rimaszombat decz 29 Perecz
4mmbfr,‘0ka 2B°°0/rt Arad febr" 8" Vas Mária háza 
40 000 frt - Szentes decz. 28. Paksi István földjei és 
szél oje 450o frt. - Török Szakos (Temesvár) január 9. 
Media Gruja ingatlanai 4-2 f,-t 642 frt. 95 frt, és 485 frt 
6152 frt™ deCZember 29> »faiamon község“ ingatlana.'

Csödmegszüntetés: Plesz és Franki budapesti bei. 
kereskedői czeg ellen. r J

Éjjeli posta.

újévi szükséglet fedezésére. Vatosügos teVno terno8 
terno“ arra nézve, a ki vesz. S a kfves’Á^ ann^Tesz’. 
„Nincs többé“ szédelgés, ez mind való, tgaz dolog 
„roppant előny“ és „rettentő árleszállítás“, „párat-

• I - z «7 t* i mi —
—r mooet nem ad érte) | ?lwte?vk 68 k,ét csaszari királyi miniszter azon 
alkalmat a karácsonyi és ?jelyz,etben voltak, hogy a fejedelem jelenlété­

ben, ki mindenütt, bárhol tartózkodjék is Ausz­
tria császára és Magyarország királya, beható 
módon foglalkozhattak a kiegyezés egyes pont­
jaival, s különösen a bankkérdéssel, és egy- $

Bosznia megszállása, mint az uj 
„1 resse“ értesül, a diplomatiai eszmecserének ismét 
tárgyát képezi, de az osztrák-magyar csapatok csak 
akkor vonulnak be Boszniába, midőn már az oro­
szok tényleg megszállották Bulgáriát. Egy versio 
szerint szerb területek esetleges megszállása, Szer­
bia hadászati figyelése azonban minden esetre 
kilátásba helyeztetett.

„Nemzeti conferentia“ nevezett alatt 
naj’^,^r^ekez^fd®*' tartanak holnap Londonban a tö- 
íökellenes pártiak, melyre Gladstone is megjelenni 
ígérkezett 0 az értekezlet végén fog fölszóllalni, 
összefoglalandja annak átalános czélját s kifejtendi 
a véleménye szerint követendő s szükség esetében 
még ki is erőszakolandó politikát. Ez értekezleten 
még a kővetkezők is megjelenni Ígérkeztek: Darwin 
Károly, lord Hervey János, dr. Pnsey Oxfordból, 
Russell Rollo, Bishop Abrahám és Ramsay J. H, 
Az értekezlet két szakaszban tartatik. Az első sza 
kasz 12 órakor kezdődik a westminsteiri berczeg el 
nöklete alatt. 3 órától 5-ig szünet. A második sza 
kasz 4 órakor kezdődik Shaftersbury lord elnök 
lete alatt.

Három titkosjegyzék másolatát kapta

BTTDA.PE3TI SZIIETX.-A.gn-R-

Pénteken, deczember 8 án, 1676.
NEMZETI SZÍNHÁZ. J NÉPSZÍNHÁZ.

Vígjáték oa£vSklríS'scribe.| Tii,ldérlaH »agyaror.

Személyek: ! g0n'
Miremont, Újházi I ^épszinmü 3 felv. 
Cés&rine, Sz.-Prielle C. Személyek:
Agatha, Molnárné L, , . 1
Varennes, Kőrösmezei !7aFlhazl,
Bernedet, Feleki J^ajos, fia

Kezdete 7 órakor. .Ferencz,
_ 'Laura,

várszínház.
A budai Mária Erzsébet-egy- Marosa, 

let javára: Esküdt
Miikedvelői hansrrersenv. Kisbiróhangverseny. 

Kezdete 7 órakor.

Tihanyi 
Eőry 
Karikás 
Rákosi F. 
Dancz N. 
Tamássy 
Soldosné 
Kovács 1st. 
Pártényi 

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov 7. 1.83 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban nov. 7. 1.58 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten nov. 7.1.71 m. 0 tölött felhős 
Szatmaron nov. 7 3.12 m. 0 fölött felhős 
Tokajban nov. 7. 5.30 m. 0 fölött felhős 
Szolnokon nov. 7. 2.91 m. 0 fölött száraz 
Szegeden nov. 7. 3.16 m. 0 fölött felhős 
Aradon novem. 6. 0.50 m. 0 fölött felhős
N. -Becskerek. nov. 6. 0.45 m. 0 fölött esős 
Bezaannal novem. 4 2.62 m. 0 fölött száraz 
Verbaszon nov. 4. 1.76 m. 0 fölött száraz 
Eszeken novem. 7. 2.13 m. 0 fölött ködös 
Sziszeken nov. 5. 5 59 m. 0 fölött esős 
Mitroviczon nov. 5. 4.40 m. 0 fölött felhős 
Zimonyban nov. 5.3.30 m. 0 fölött felhős. 
O-Orsován nov. 5.3.08 m. 0 fölött felhős 
Barcson novem. 5. 0.99 m. 0 fölött hó

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.



i A téli évadra
ROTHBERGER JAKAB ^

cs. k. udvari szállító úri ruha-raktára Budapesten, 
Kristóf-tér 2. sz. I. emelet, ajánlja dúsan felszerelt rakta-ás 

rát elegáns Ü [

1 ÚRI RUHÁKBÓL, |
tői

dl

úgymint:
Téli kabátok, vattirozva.................................... 18"
Mencsikoffok kettős jepskingból * 20 j
Városi bundák „ „ .451
Utazó bundák „ „ .30/
Teljes öltözetek „ „ . 20*
Téli nadrágok „ „ . 6.
ugyszinte mindennemű inast ruhák és fiu-ruhák, a leg- c s 

olcsóbb szabott árakon. 554 30—23 n r

Szőnyegek, térítők és függönyök
legnagyobb választékban különös olcső árakon, 

főleg a legújabb szőnyegeket szobák behúzására, 
sálon-, pamlag-, ágy-, zongora- és oltár-szőnyegeket, 

koknszlábtőrlők és angora-szörméket minden szinten és nagyságban, 
ágy- és asztalterítőket, flanell takarókat,

legrziag-yo-to-fo készlet csipke-fü-g-^ön^rölc és Store-olcTsan,

nagy választék nehéz szmyrnai szőnyegek gyári áron alul
TOTTIS 6S HREN az északi csillaghoz,

Budapest V. Dorottya utca 2. sz. a.
^ * *» ■•* -<*-* Be;« $ t j *»*-«•»■ -»«<•» ä. raftm SB.1 »**.

T. c. vidéki vevőink kényelmére kívánatra nagyobb minta darabokat választás végett, szőnyegek 
szükségleténél szobák behúzására, és szmyrnai szőnyegekről rajzokat küldünk. 527 40—16

Megrendelések pontosan teljesittetnek, meg nem felelő áruk kicseréltetnek. Árjegyzéket bérmentve küldünk.

TÖRÖK JŰZSEF gyógyszerész urnák
Budapesten«

Köszönetemnek kifejezést nem adhatok más­
ként, mint hogy a Mindenhatót kérem önt megjutal­
mazni azon jótéteményért, melyben minket részesí­
tett. Ama

Köszvény-vászonnak,
melyet nékünk küldött, egyszeri használata után édes 
anyám kezeivel, melyek már 14 hét óta köszvénytől 
bénítva voltak, ismét működhetett- Ennek folytán 
kérem, e lévél átvevése után ismét 3 darab ily kösz- 
vényvászont postai utánvét mellett küldeni, mely 
szívességért már előre is mély köszönetemet nyilvá­
nítom. Tisztelettel

Löwy Simon,
Nagy-Ölvéden, Köbölkút mellett 

29á 6—1 Esztergommegyében.
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TVOTNT AT a karácsonyi ajándékok cikksorozatából.|
W ^ (Minden kornak megfelelöleg.) %

&& Szabott árak minden egyes tárgyon láthatók. -ÄB 8

Uj hentes üzleti-gyár. E

4

A t. ez. közönséggel szerencsém van tiszte 
lettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. £> 
Nagy-fuvaros-ntezai 14- sz. alatti házban füstölt IT 
hús és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs- jT 
keméti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- r 
czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam. §►

Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket 
a t. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután ^ 
Bécsből nagy erővel rendelkezem.

Sertéseket, valamint a prágai sonkákat 
egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
helyezetben vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö­
zönségnek igen ízletes árukkal szolgálhatok.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pon­
tosan teljesítetnek.

Számos látogatás és megrendelésekért
dezik

ese-

4
4

562 20-19
Zadák Ál.

Hentes és kólbász gyár, fe. 
Budapesten.wttmrmtm rrrr®

gyes tárgyon láthatók.
SO kr. Helicoptóre, elmés szerkezetű, 

könnyű párisi repülőgép, mely a szobában ma­
dár módjára korülrepdes.

TO kr. északsarki tájkép, mely jege- 
cedes lolyt^n egy jegec-zömbben képződik.

Varázs Íróeszközök, csupán vízzel fel- 
tölrendok, tiO krtól 4 írtig. — Varázs tolltar­
tók 30 kr. — Kettős tolltartó zenével 75 kr.

írt 1.80 Baroscop, njnernű légmérő hév- 
raéróvel.

ÍO irt. Podométer, távmérő, gyaloglóg ré-

K orcsolyákra kü­
lönös figyelmet fordí­
tok : Halifax frt 7.50, 
acél korcsolyák kettős
csavarral frt 5.50, 6—8 frtig-. Acél sarok­
csavarral frt 4 50, fatalppal es sarok-csavar­
ral frt 3.85. acél fa-talppal frt 1.40, 2 *0—3 
forintig.

Meprende égnél kérem a talp hosszát. 4 Dohányzó-asztalok teljesen berendo- 
orakó talpak meghűlés ellen 45-85 kr. < zetiek, 10-54 frtig. Pipa-állványok 5—54 frtig.

< Gepezetes kézelő-somb-garniturák 80 kr-
< tói 4 frtig, >ál-túk *0 krtól 3 frtig.
; Japán síivartáskák 45 kr.
> Amerikai Eureka ezoba-légpisztolyok 
J frt 16.50.

Amerikai pencil vagy zseb-irőn 1.20—3 frtig. 
t Teknöuc cliijjnon-^sűk 2.50—16 frtig.
I Divatos uszály hordók 70 krtól 4 frtig.
> Bokrétatar tők 75 krtól 7 frtig.
< illatszer-szekrénykék 2.50—12 frt.
^ Fehérnemű - jegyzőkönyvek 70 krtól 
l 4. forintig.
] Kedvelt zsebbeli- és keztyű-tokok, egyen- 

kint 2.50—17 frtig, mint garnitúra 5—33 frtig
"-------^ny-kaskálc a varró-asztal
reszere, csinos alak- és kiállításban, 1.50—3u

45 kr. Madárka az ágon 50 kr. Czukorkatartó j 
mint szivarcsoraag 90 kr., frt 175. Tréfás \ 
gyümölcsök, lőzelekek 60 kr., frt i.20. stb.

Ajándékok gyermekek részére

) Titkos levelezés 2 frt.
I Olajfa íróeszközök 2 50—7 frtig.
I Bjienzi fafarngvánv iparcikkek.
) O-ezüst csapadék műtermékek,
) legkényesb ízlést is kielégítők.
} Xieletindiai és japán különlegességek.
I Zeneművel finom albumok, szivarszekré* 

nyék, szükségleti táskák stb.

még

- — -------------- -------? ransi graiiomnnmus kártyák, melyek j
bzivare/elencek és szekrények 2 5 ■—40 írtig. - levakartatván egy második tréfás képet mu- j 
CTZivar-tárak, vállba függeszthetők forint ’ tatnak, 15 kr.

3 80—6.30. ( Czukorkatartó mint il!vat*dáina uszály
llórzg-tüzszers/ámob, melyek gyufa } lyal frt 1.50. M.zgó bogarak és teknönc*ók j

nélkül tüzet adna'<, 2 5u—5 frtig. > " ’ ............ " ' ~
Burnó tszelencék, mindennemüek. (
Biztonsági- és vadás. fegyverek, \ 

kipróbált revolverek 7—25 frtig. — Le- j 
faucheux-fegyverek 27—85 frtig. Lancaster S 
35—1« 0 frtig. Szoba-, vagy madár Flobert- < .
fegyverek 18 27 frtig. Mozsár-cél táblák frt ( Hajz-essközők 1—7 forintig, Debnscop és Micros- 
8 50. Vadásztáskák 4—15 frtig. Mindennemű / copok 90 kr—frt 6 50. Zsebbel! iró-eszközök 35 w 
töltények. krtól 4 frtig. Ö

Bincetokok frt 9-13.50-ig. < Dr. Schreeber-fóle teljes szobni torun- @
Jégtariantyúk, kusz-vasak (elesés ellen) ^ készülékek frt 14.50, úgyszintén egy--s § 

90 kr.. frt 1.40. \ eszközök, torna-golyók minden nagyságban.
Kancsók és födeles-korsók, eredeti for- ? Szerszám-ládácskák dilettánsok részére 1.40—15 

májú a k 1.30—8 frtig, úgyszintén sör po- forintig.
liártálcák kőből és kristályból. ' Lombfürósz-készületek 2.30—12 frtig.

- ----- ^ < Spectograph, mulatságos rajz-játék, l.fO-3 frtig.
Laterna-magika 1.60—15 frtig.
Bűvész-készületek frt 2—8 75ig.
Physikai játékok : távirat gyermekek régiére, 

mely közönséges konyhasóoldattal működésbe 
hozható, 7 frt.

Tisztán hangolt rendkívüli hangszerek : 
Occarine frt 1.50, Papageno fuvolák ír- 1.80.

i

A házi kényelemhez:
\ Tlien-nsztalok 12.50—25 frtig. — Thea- 

. deszkák 2 50—12 frtig.
Auas gyertyaiartók párja 4.SO—30 forintig. —

Gyertyatartók 1.40—8 frtig. / -rr% , . v,~6 Thea-0s;ök 4.80 -28 Írtig. — Thra-rrelencék ; Eszmény - Icaakítli:
9 4.1*5—35 frtig, és más tlioa-asztalszükségletek. <
S -Tó éji-lámpák 85 krtól 8 frtig. < rkí
A Ismert és ujabii társas-játélcolr. Domino 5 1a. bársony-, selyem-
® 1—8 írtig. Sakk-deszkák 1.15—8 frtig. Sakk-
A alakok 1.40-8 frtig. Puff-, malomw • és dam*já-

„ ték frt 3.41', 4.20. Vár-játék frt 1.85, 2 90. 
I Kalapács és harang 85 krtól 5 frtig. Lotto 
: 70 kr., frt 1.80. Versenyjátékok 150—8 frtig.
I Utazás a világ körül 8*0 nap alatt, Roulette- 
: ját-kok, Roulette tervvel.
I Tombolajátékok 25 személyre 1 frt, 
I nagy társaságoknak : szaza 4 forintjával.
I «Tótékonysáffi tombolák ngy a nyere- 
I ményeknél , mint sorsjegyeknél engedményben 
P részesülnek.
I Társaságok részére nyeremény-ö sszeál- 
) lilátokat eszközlök 4—25 frtig.
) Sokféle gyakorlati agát-márvány tárgyak, 
) asztalok öntöttvas lábakon.
) Alakos érc műöntvények.
\ Teljes nti szükséglet-készletvk 5—65 frtig.
I íróasztal-készletek 12— 0 frtig. Ezek 
I egyes darabjai minden áron. 
j Naptárak 20 krtól 12 f.tig. 
j Képkeretek 12 krtól 7 frtig, úgyszintén 
L állványokon.
I Vaj tányérok fődövel 1.80—5 frtig.
[ Kulcsszekrények 5—25 frtig.
I «Iátékasztal kiegészítő darabjai : kártyái

és bőrben 2.60—15 frtig.
Párisi báli- és hangverseny-legyezők í

1.8 >-85 frtig. >
Valódi illat- és pipere-cikkek különféle 

neműek. ’
IVői-táskák 150—11 frtig.
Var zó-asztal rs alkalmas cikkek : -----------

csinos centiméter-mértékek 40 krtól 2 > és cév 
forintig.

Nehéz varrópílrnók 90 krtól 9 frtig.
Olló-tokok 3-4 ollóval 4.5 —6 frtig.
Flóra-ékszer, virágokból bájosan készült 

melltűk, fülbevalók, 'nyakékek, motálok, ke­
resztek stb., bál- és hangversenyre alkal-

Lady compngneng, teljes munkatokok 
legkülönfélébb alakban, 1 — 35 frtig.

Csinos itflgrnon meglepetés! cikkek, 
gyöngéd figyelőm kifejezéséül.

Szép uj hoesensEórü karmantyúk nők 
lószére a jégsporihoz frt 5.50.

Karmantyútartók frt 1-2 50,
Seél elleni gyertyaiartók 180—8 frtig.

Accordeon tremoloval 7 frt, Diabl-criant 30 & 
kr., pásztorsíp 40 kr., bé^a-cantat • 10 kr.. 
csúfoló madárka 25 kr., ére-eimbaloin 
iskolával frt 1.60, 2, 2.50, 3, 5, 20 frtig, púzo 
nők, szájharmonikák 20 krtól 2 f;tig, billen­
tyűs trombiták 9j krtól frt 2.50-ig, típ'ádAk 
9—16 frtig.

Zseb-késet ekék és ollócskúfc, s máé mű­
szerek 2 25—5 frtig.

Jó festék-ládáeakák, berendezettek, SO krtól 
6 frtig.

afagnetlkus játékok 40 krtól 5 frtig.
Gyermek-Órák 10 krtól frt 1.40-ig. óra melr 

jár, 85 kr. ’
Dobok, puskák, kardok, 75 kr„ 1.30—4 frtig.
Vasutak 40 krtól 3 frtig, óraművel 1 2 »—8 Irtie.
Ostorok 20 krtól 1 fr ig. 6
Acusticai szócső távolságra 30 kr.
óriási forgócsiga 50 kr.

• ábla “frt 1.20.
I

Kedvderi‘ö tréfás holmik,
preferauce-tablák, játékpón/ek, Wlh»l-bircik| ncli/ektt csak Franciaország Halit olg gyengéd

Societa artistica dltalia.
Alólirottak ajánlják az Olaszországból hozott, 

mánányból s alapastáből Nápolyban, Rómában s Fló­
rén czben készült műtárgyakat: igen diszes készüléke- 
ket karacsoni, újévi és nászünnepi ajándékokra, to­
vábbá előtérmek, lépcsöházak, szobák s termek ékité-

S di,szitésére sz°lgáló tárgyakat, Ízletes válasz­
tékban, látogatójegyekhez való tálezakat, gyertyatar- 
tokat, szappan- és ókszertálezákat és nöi-pipereczik- 
keket. Helyiség : Dorottya-utcza 5. sz.

Minden megrendelés teljesítetik; az árak 
jutányosak; s azon hízelgő reményben élünk, hogy 
szives megbízásokkal szerencséltetni fogunk.

58112—6 Matteoli A. és Társa.

[Nem színlelt végeladás!
Miután a rósz üzlet-menet végett

china-ezüstáru-gyárunkat
I teljesen beszüntetjük, kényszerítve vagyunk pompás china 
íman7?ln,k ‘,ömér(lek készletét a leggyorsabban az elő­
állítási áron sokkal alabb elárusítani. Kísérletül szolgáljon kö­
vetkező kivonat a nagy árjegyzékből, mely utóbbi kívánatra 

bérmentesen megküldetik.
Mérséelt ára:

azelőtt most

< Necessairok, kötő-gömbök 1.50—5 frtig. <
Takarékpénatarak 50 krtól 5 frtig. I
Búbok nagy kiválasztásban, 60 krtól 7 frtig. I 

ládában 12 frt. (
Papát 8 mamát hívók 2 50—6 frtig. (
Síonyha-eesktieök, karé-keszletek, tű«-( 

helyek, bútorok. 50 krtól frt 4 50-ig. i
Mulattatva oktatójátékok gyermek -kertek ( 

részére, rendszer szerint ősszerálogatottak, i 
úgyszintén egyes darabok, 50 krtól kezdve A 
minden árban . frtig. p

Sphinx : én eltalálom a gondolatokat, frt 1.50.! 
Caleldflscopok 35 krtól frt 2 50-ig. :
Raviseante, optikai forgó sokféle alakok-!

kai 3 frt. J
Képes-könyvek, magyaf szöveggel, 15 krtól!

4 írtig.
Felállító Játékok: falvak, legelő csordák, " 

állateer#gletek és katonák, 20 krtól frt 3.50-ig. ! 
Iskolatáskák 1.10—2 frtig. i
Rés-minták 90 kr.
Ugró-zsinórok csörgőkkel 50 krtól 5 frtig.
S appanbuborók-játék 60—80 kr. 
Fecskendő-fesiészet frt 1.85—4.50-ig.

Csecsemők részére:
Ruganyjátékok : csörgők, állatok, bohócok, pólyás ( 

gyermekek, 35 krtól 8 frtig.
Amerikai játékok : betűrend-tnekó stb.

Fényes karáosonyfa-diszek;
Csillámlő uj karácsonyfa-iryertyatar-

tók tucatja 76 krtól B frtig.
Viaszgyertyás tucatja 20, 40, 50 kr.
Színes Hesperns-gyertyácskák, 30 darab 45 kr 
Legújabb sensatiós-aryertyák, miált*l n 

karácsonyfa valamennyi gyertyái rögtön a 
egyszerre meggynladnak. 

Seiisallós.iiyertyiitarlók, tüudéries ri- I 
} lágitAssal, szagtalan »k, tncitja — kr.

D i Csillámló arany-függelt'kek, megtölthetők, tu-
Egyes erősebb trefrs holmik csupán urak / catja 90 kr., jóge«apok frt 1 20 

részére: rugós szekrények 30 kr.ól 2 frtig, í Tölthető lampionok, tucatja 75 kr* frt 1.20 1.50
■ik|°4-A5jLrü- íVt- 1AtÍ°’ / vl?.0iní®lnt kita- ( Űveg-pyümólcsök, csinos aranyozásnak, tucatja C 
lálásának művészété frt 1.65. ( 75, 90 kr., 1 frt. ’ J !

Majmok, sokféle alakúak 35,60 kr., frt 1.20— S/. öli ók, tucatja frt 1 80. j
* . . ... < Paradicsom-madár, mely ruganyon röpdős, 35 kr. 1

«Koba-lÜKljálékok í vil- Sík-arany, levél- arany diók és almáit részére, ! 
lamkal aszok tucatja 12 kr., pattog-papír cső- <1 es magja 10 kr. :
m- gja 40 kr,, tűz-szivarpapír 20 kr , a leg- ( Lebegő angyalok aranyozott szárnyakkal és bar- ! 
Hze'.b: magnesium-.odrony meierje 85 kr. i sonákkal 75 kr , f t i 1 50 1

Oseredtti tréfás fclfujlialó kígyók 40, f Nagy diók, tzines nranyozásuLk és zeminc-szi- 
> 90 kr* S nöek, tucatja 6) kr., óriás csillagok 50, 60,75 kr.

Levólbeli megrendelteket szabadjon m^oiöbb, és a mennyire lehetséges, a k aelitő ár meghatározásával ké-ruem
KERTÉSZ TO 16O II Budapesten,

m n 11 1 Dorottya-mea a. SEdm.
•e®®®e—e6e®«®®e®®c®£Bcg®®Qc®8£®^geece®®®®ett8®»ceeee®®®tte®®ae8®e«t®s6as8

bárca-azekrénykék 1.40—14 frtig. Kártyapré- 
>ek 1.20—8 frtig. Kártya-tokok 1—7 forintig. 

Stílét- és télibotok 1.80—9 frtig. 
Irómappák uj kiállításnak 1.60— 27 frtig. í 
Asztali csengetjük 90 krtól 7 frtig. j
Felköltő órák 5.50—7 frtig.
Tolvaj lás ellen biztos okmánytárak \ 

5.25-22 frtig. 5
Acrom. színházi látcsövek 4 25—25 frtig, j 

három különfélekép alkalmazható lencsével í 
nagy távolságokra 26 frt. \

Viráff-aeztalok 5—80 frtig. Ficní-állvá- ! 
nyok 3-65 frtig.

Bapirkosnmk 3.50—20 frt g. Virdg-nm- 5 
polnák 2.50-10 írtig. ?

Látogatójesy-tálcák kehelylyel is, 5—60 \ 
forintig s

Aquarium 8.50—40 frtig 
1 líandalló-eszközök, fokosarak 3.60—18

tréfásan vagy pikánsul.
Bohókás BBivarseipkák 50 krtól foiint 

1.40-ig.
Könnyen előadható, fölötte alkalmas varáss- 

mutalványok: ugró kártya 50 kr., 
▼ex«-szelencze frt 1.50, Bőit secréte 43 kr j 
fogoly mátkagyürfi 30 kr., vexáló takarék- 
szolencze 65 kr., eziv-kulos 80 kr.

Orr-betüzó 55 kr. Phőnix-szeleuce 50 kr.
AJk-kenöc* egészséges ajkaknak frt 150, 

szövetségben a harmad.k Irt 1 40, csalh&tlan 
SEOrelem-hévmérö 1 frt, vérmérséklet- 
móró 50 kr., magától futó egér 1 írt. Tessék 
szippantani frt 1.50, 1 75. fecskendő-szivarok 
85 kr, bohókás tolltőrlők 60 kr., frt 1.50, 
vexa-üvegek 25, 40, 80 kr., vasútállomás mint 
tfíz-sierszám 60 kr.

Óndiók ólomöntéshez, jóslatot vagy érték­
telen tárgyat tartalmazók, 90 kr.

Lenormand fele jósló-kártyák 1 frt.
" ' - molnár vagy trom-

frtig, kőszéntartók 2 20—14 frtig. ___________ _ _________
Illat-szórólc a lég tisztit*sához,40 krtól 2frtig. 1 Bajuszt ©lóvarázsló 
tiZristály-társyak a Baccarat gyárból. \ _ bitás 40, 65 kr.
All vány könyvek fény képgyűjtemények- < 

hez bársony, bőr es fában 12—65 friiir. ?
! Uj amerikai eszközök konyhák és > 

ebédlő-szobák részere.
Likőr-szekrények 19—45 frtig.
Lovagló-nyergek 15—45 frtig. Lovagresz- ^ 

szók 1 9 frt g. s más angol lovagló-eszközök.)
Tábori kulacsok 1—8 frtig.
Tréfás dohány-szelencék, sziiartartók, l 

dohány-csoprok 2-15 frtig. >
ßzivar-üllvitnyok és dohányzó - készle- 

tek 1.70—48 frtig.

16 db. kávéskanál frt 3 ScTííbO
azelőtt m08t 

csupán

evőkanál 
asztali kés 
asztali villa 
leves szedő 
tej-szedő . 
vaj-szelence

7.50
7.50
7.50 
5.—
3.50 
5.—

2.80
2.80
2.80
2.30
1.50
2.—

1 db. cukortartó
zárral . . frt 14.— 

1 p. gyertyatartó ,
6 d. k»s nyugtató ,
6 „ csemege-villa ,
6„ csemege-kés ,
1 . ezukorfogó

LAMPEL R. könyvki­
adóhivatalában kapható:

Mátyás diák

KÖWVESMÄZÄ.
Közhasznú kézikönyv a magyar 

nép számára több képpel. Irta

VAHOT J.
Második kiadás, 6 füzet.

Ára 36 kr.

postán küldve 1 frt 80 kr.

Legújabb kézelögömb-garnitura, gépezettel á I frt 
Parafa-dugók állat fejekkel á 40 kr.

. . , Továbbá pompás findzsák, kávé- és thea ibrikek, tojás- 
keszletek, fogpiszka o-tartók, eczet- és olaj-készletek és más 
egyeb számos czikkek, stb. stb. szintoly meglepő olcsó árakon.

Különösen figyelemre méltó:
16 db. evőkanál,
IS , kávéskanál 6 d:>. villái mind a 24 drb. együttvéve elegáns 

6 - kés j tokban 24 frt, helyett csak 10 irt.
tokbanLcsak17ZfrtrÍtannÍa"eZÍÍStbÖ1’ mind a'24 darab elegáns 

Vidéki megrem 
I kiismereteseu eszköz
11.-I Vldéki megrendelésék utánvét mellett pontosan és lel- 
I kiismereteseu eszközöltetnek. Cím : 538 6 - 6

Bécs, Rothenthurmstrasse

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN
irta

11.

Most
Fűzve 88 oldal. 

Ára azelőtt 20 kr. —
csak 10 kr.

egrendelesek vidékre gyorsan és nontosan eszkiizímetnet:

i“
S.tx

BLAZEK ADOLF,

Főraktár

1c 
I-
fi

ezelőtt KASTNER JÁNOS
aczéláru kerssksdés és műköszörűlás.

BUDAFEST'-r'-KT
IV. kerület, zoldfa-uteza 5. sz. — Fióküzlet: IV. kerület, kalap-utcza 9. sz. 

(Lipot-utcza szögletén).
e Ajánlja kitűnő amerikai és franczia üvegekre

kiköszörült borotvákat, borotva - szijjakat
jótállás mellett, 

úgymint mindenféle

OLLÓKAT,
mészáros- és fabaltíka’t érvIeószerekDkkfin -lrÖnUk?tő"! tyúkszem- és mészáros-késeket, 
műszerek, Izrael, vágókések csiszolóköved minÁ fh,aje,?etoTafak’ foghúzáshoz szükséges 
tész-múszerek, kávé-tirlók, évő-eszkiizak-^J °lm.^enfele kanalak, patent, dugaszhúzok, ker-

582 3-3’ ’ eSZk°kZezdve eglstlo“fg KÜSZÖrÜS kövck raktóra ^1

, a 'eQjutányosabb árakon.
Ríg. borotrit ajakra bemratetneb, ag,- szinte csiszolásra elfogadtatnak.

Tisztitopor- és kenedékraktár.
Legjobb minőségű amerikai szabó-ollók mini™

köszörBlé8r^és~srmitásra~dfogadtatnak

LAMPEL ROBERT
könyvkereskedése és kiadóhivatalában

Budapest, IV. váczi utcza 12 sz. a.
következő német divat- és szépirodalmi lapokra lehet előfizetni, 

n Bazár -" negyedévre házhoz szállítva 1 frt 50 kr.
„Frauenzeitung6 
„Frauenzeitung“
„Cornelia“
„Viktoria“
„Modenwelt“
„Über Land und meur egész évre 7 frt SO kr.
„Fliegende Blätter“ egy kötet 4 frt iekr.
,Buch für Alle“ egész érre 4 frt 68 kr.
.Heimath“ , . 4 „ so „
„lllustrirte Welt“ „ , 4 „ o0 n

Azontúl minden franczia, angol és "más nyelvekben megjelenő lapokra előfize­
tésekre elfogad és annak szétküldését pontosan és gyorsan eszközli.

A
A
A
A
A
A
Az
A
A
A
Az

kis kiadás * T> 1. 55 „ „ í 85
nagy „ , ÍJ 2 , 55 „ „ n 2 85

n n 1 V 20 , „ n 1 50
0 r> 1 „ 35 n n n 1 0 05

UaahU n — „ 75 n n 1) 1 n 05

üzlet megnyitás!
"Cd

cd

C0
ü

WERTHEIM MÁRK
Budapest, váczi körút a „Paris szálloda“ mellett, a kereskedelmi 

Akadémia házában, boltszám 9.
czipő-gyári raktárában

kaphatók nagyban és kicsinyben.
Nők számára. Urak számára.

Comodczipök, nemezből, akármely
színben...........................................

Sagrinbör topánok, lakkaplival vagy 
anélkül, jó erős dupla talppal .

Legfinomabb borjubór topánok, (vl- 
xos) legerősebb 3-szoros talppal.

Muszkalakk topánok (vízben áthat- 
lan) kitűnő minőségben . . .

Valódi muszka bagaria térdi-czizma, 
legbiztosabb, vízben áthatlan, egész
vastag talppal..............................13 frt — kr.

Fiuknak való csizmák legdusabb vá­
lasztékban ...............................4_7 frt kr_

Leányok, fiuk és gyermekek számára
*»kl megrendelések „ d, békáidé,,

Az áruk tartósságáén jótállás biztosittatik. ‘tH 563 12—7

Nebmé1!sseT°dCZÍPÖk (FÍ'Z> jó meleg
. Dé;essel........................................... I frt 30 kr.
Legfinomabb nemez (Fi z) comodczi- 

pok magas lehajtott szárral, sarok 
s magas kitűnő szép máslival

Bőr ezugos topánok legfinomabb zer- 
geborböl magas szárral s erős dup­
la talppal...............................f

Legfinomabb éborlasting ezugos to­
pánok, magas szárral . . .

Bársony ezugos topánok, legfino­
mabb kikészítésben jó s vastag 
dupla talppal...............................4 frt 50 kr

2 frt 20 kr.

4 frt — kr. 

3 frt 80 kr.

I frt 50 kr.

4 frt 80 kr. I

5 frt — kr.

5 frt 80 kr.

Bécs legolcsóbb bevásárlási kutforrása eddig s ezután

FRIEDMANN BAZÁR
Becs, Praterstrasse 2G20

A legjele.b tanároktól elismerést nyert védszer meghűlés ellen. - Hurkolt mellánvt. „ VSÄZ3 H"rto" *« Á’SSSlJii
jemÄÄÄ

betetek, salok, vadaszharisnyák, gyermekszoknyák és ruhák, kézkarmantyú, téli Ingek sP"bk’ miud.z 
a legjobb minőségben és oly olcső áron, hogy e minőségben s ezen írat mellett a monarchia egy fi, 
lete sem képes megtartani. “ ‘ ”8/ nz-
____________________Minden rendszerbeli korcsolyák 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt.

Karácsom és újévi ajándékok,
nagyok és kicsinyek, öregek s ifjak számára, 

állított^ *<£t:X:a kÍTÍl0gatáS nímileg me8^ön nyit tessék, vannak játékszerekből össse- 

jl. csoport 2-4 éves leánykáknak, tartalmaz 10 darabot 2 frt, jobb minőségben 3 frt
tv: I Ö „L ; g : • ■ ■ : |

ő: ; ti : : ■ g - *: : : I;
tyác3kti‘adv!yik CS°pÓrlh0Z TaDnak bizor'yy» számban karácsonfadisaitmények é”s karácson”i gyer-

Ugynevezett schwarczwaldi, svájezi és bécsi órák gyárfraktára^
SHT Mindegyik óráért, valamint az órásnál, jótállás biztosittatik. -yg 

1 igen csinos óra diszes érc czimlappal s zománezozott számlappal
1 ugyanoly óra zómánezozott porczellán számlappal...................l sn *r*
1 „ „ ütömüvel............................................................................................ í " »

Mindegyike, keltömüvel egybekötve 20 krral több."............................. á ” — „
1 nagy óra, igen díszesen kiáll tva, porczellán lappal .
1 ugyanoly, tinóm díszítéssel, Üteművel.........................

4 frt.

A különlegességek rövid kivonata s ezek egyetlen raktára
______________ egész Osztrák-Magyarországban.
Uraknak s hölgyeknek

nélkülözhetlen átalános pipere- 
katulya, tartalmaz minden k gon­
dolható! otthonra s az útra. Urak­
nak 3 fr . 80 kr., hölgyeknek 4 

____ frt. 80.
Bronz írószer

10 darab, pompás kiállításban, az 
egész készlet 3 frt. Ugyanaz leg- 
finom. bronzban, aranyozva, ezüs 
özve, alanyozva, pompás kiállí­
tás, egész készlet 10 darab 5 frt.

Átalánes éji lámpa,
egyszersmind tea főző is, darabja 

1 frt 50 kr.
Dugaszoló műszer 50 kr. — 1 frt

20 kr.
Dugaszhuzó műszer 1 frt.

Tojásvizsgáló 60 kr.
Czitromzuzó 60 kr.

Füszerdoboz 1 frt. 20 kr.
Egérfogó gépezet 80 kr."'

Lefaucheuz-revolverek,
javított szervezetüek,

1 drb 7m. 6 frt, — 1 drb 9m. 7 
frt, — 1 drb 12m. 9 frt. 

Töltések 100 drb 2, 3, 4 frt.

Vízmentes ágybetétek,
60, 90 kr, 1 frt 20 kr, I frt 40 kr, 

1 frt 75 kr, 2 frt 20 kr.
Ablakredök, e!őrajzzal, darabén 

kint 1 frt 60 kr.
Evöszer-kosár 1 frt 20 kr.

Pohártartó 9J kr. 
Ajók-kés 50 kr.

Úti óra keltövei 5 frt.
Cs. k. szabad, szopóüveg 40, 80

krajezár
Cs. k. 8zabad. tej-huzó 60,70 kr.

Valódi angol önkllstély ll frtj 
Valódi angol görcsharisnyKTfTt

50 — 3 frt.

5 krért égető szer elegendő egy 1000 drb. esököpeny, 42 hüvely
egész napi vasallásru. Egy ily moz- hosszú 6 frt, minden 2 hüvely to- 
gony-vasalló hozzá illő rostély- vábbj hos,stuság 1 frttal drágább ; 

lyal drbonkint 8 frt 50 kr. h°2Z‘V',1° kamzsa 1 frt"

Egyedüli segély tüdőbetegeknek; 
lélekzö szer, minden időjárásban 
egyenlő, tiszta, üdítő léget szerez, 
drbja 1 frt 50 kr, 2 fnt, 2 frt 50 kr, 

ezüsttel.

Valódi angol ülveháló vánkos 3
frt 50. 4, 5 frt

Minden háztartásba való! Egy 
röpmérleg, 10 frt horderővel. 1 

frt 80 kr.

Húsvágó szer; mely a húst leg­
rövidebb időben apróra vágja, 

drbja 5 frt.
Alma- és burgonyahámozó, mely- 
lyel 1 perei alatt SO burgonyát 
vagy almát tisztán meg lehet há­

mozni s tisztítani, 1 drb 3 frt. 
Az időjós, mely minden időválto­
zást 24 órával előbb mutat meg. 

drbja 1 frt. *0 kr.

Fióküzlet: Bécsiben: Kohlmarkt 8. sz.
„ Triesztben: piazza grande.

Lembergben: Körút (Ring) 32. sz.
---- A nagy képes árjegyzék kívánatra mindenkinek ingyen s kármentesen küldetik.
nem felelő tárgyak szívesen becseréltetnek. — Szétküldetés utánvétle'.

Tisztelettel 557 12—3
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Bécsben II, Praterstrasse 26. sz.
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LATZKOVITS A.
Budapesten,

váczi-utza 18 sz., a „Nemzeti szállodában“.
ajánlja úján nyitott

úri divat-

és
n ói pipere-áru-raktárának 

karácson! s újévi ajándékul
igen alkalmas czikkeit, különösen:

a legújabb divatu hölgy- és úri nyakkötöket,
düs választékban 40 krtól feljebb, 

gallérkákat, kézelőket, selyem- és gyapot-kendőcskéket 
(cachenez), színházi fejkendőket és capichonokat, minden­
féle kapezákat, szárharisnyákat, egésségi mellénykéket 
s nadrágokat, zsebkendőket, bőr- és posztó-keztyűket, 
illatszereket, keztyű-ládikókat, úti szertartókat, szintúgy 
mindenféle úri fehérneműt nagy választékban, saját ké­
szítményben, 591 3-2

feltűnő olcsó árakon.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
4» SB

1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugyesöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3, liTigr3rcsös25*ü:fe-&lés©feet:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.

endet naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és
estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 3-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
aaA>' Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik ""Äg 

555 és a gyógyszerek megküldetnek.

X.

Vidékrl

Egy évre| 
Félévre 
Negyedéj 
Egy bóra

Hirde 
•zeri hin]

BéU
lön 80

poll

KI
Hazánk 
Ernő az \

Cc

Na= 
képviseli 
a felől, 
s mi iräc 
külflgym^ 
tóláz jele 
benne, 
benni nei 
ideje volj 
minő 
ménye 
menyénél 
lelkesült f 
minő az, I 
tan elutaj

Vári 
mény, me 
melynél 
zetünk 
tényező, 
tanácsosi 
tekintet, 
közvetler 
keleti ké 
elmondhj 
csolta a 
tudomás I 
de társad 
tak tradil 
aggasztó 
körök kj 
kitelhető! 
narchia 
dicálva v< 
fonákabb! 
tendentiáj 
mei balull 
a mi net 
lenő „I 
kútfőnek 
széltiben I 
legtendenj 
elkövet, 
ménjét fd 

Ön, 
alkalmat 
annyira sj

' E bf 
jelen stac 
mészetese 
bár mily 
látása, In 
nek park 
bizonyos 
ön nem oj 
vaslatát, 
hanem esi 
s z é 1 é s él 
csolásáral 

ön
betett voj 
servativ 
volna, hoj 
házat, 
tartózkoc 
zel-foghai 
rinte nemi 
tói telj ess 
zetesen 

És
tottam vi 
hagyta ve 
plomatát, 
mulázni, 
mindig tér 
szerettem | 
k e dési 
határozod 
mig egyrí 
gári álíí 
is ngy, mi 
san in doki 
gok sze 
galmaira“! 
szerettem 
nyok“ iid 
ban, hanej 
tabs érdél] 
s annak ell 
védelmérel

Ily 4 
van a mad 
hogy a „3 
miniszterií 
tikai tapid 
kai. Hiszel 
bírálata, l 
tolmácsold 
mulaszthal 
lönbség ni 
érzelem I 
állitsanakl 
az úgy ad 
ama bízod 
kai szembl 
esetén bii


